
nh  xut bn gio dc vit nam
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Trang 1CM YK

B GIO DC V O TO

 NH HOAN (Ch bin)  -  NGUYN NG
 TIN T -   TRUNG HIU -  O THI  LAI

TON 2

NH XUT BN GIO DC VIT NAM

(Ti bn ln th mi mt) 



Chu tr ch nhim xut bn : Ch tch Hi ng Thnh vin kim Tng Gim c NGT NG TRN I
Ph Tng Gim c kim Tng bin tp GS.TS v vn hng 

Bin tp ln u : v mai h ng - v vn dng

Bin tp ti bn : v th i nhu

Bin tp m thut : to thanh huyn

Thit k sch : nguyn thanh long

Trnh by  ba : bi quang tun

Minh ho v nh : trn thu hnh - l ng quc hip

v vn chin - nguyn quang vinh

Sa bn in : nguyn th bnh

Ch bn : cng ty c phn m thut v truyn thng

ton 2
M s :  1 H203T4

S ng k KHXB :  01 -201 4/CXB/73-1 062/GD.
In  . . . . . . . . . . . . .  cun (Q in  s . . . . . . ),  kh 1 7 x 24 cm.
In  ti  Cng ti  c phn  in  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
In  xong  v np lu  chiu  thng . . .  nm 201 4.

Trang 2 CM YK

Bn quyn thuc Nh xut bn Gio dc Vit Nam -  B Gio dc v o to.
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N TP CC S N 1 00

1 a)  Nu tip cc s c mt ch s :

b)  Vit s b nht c mt ch s.

c)  Vit s ln  nht c mt ch s.

2 a)  Nu tip cc s c hai  ch s :

b)  Vit s b nht c hai  ch s.

c)  Vit s ln nht c hai  ch s.

3 a)  Vit s l in  sau ca 39 ; b)  Vit s l in  trc ca 90

c)  Vit s l in  trc ca 99 ;     d)  Vit s l in  sau ca 99.

0 1 2

1 .  N TP V B SUNG



c sChc n v Vit s

tm mi  lm8 5 85

3 6

7 1

9 4

4

>
<
=
?

N TP CC S N 1 00 (tip theo)

1 Vit (theo mu) :

85 = 80 + 5

36 = .  .  .  .  .  .  .   

71  = .  .  .  .  .  .  .   

94 = .  .  .  .  .  .  .  

2 Vit cc s  57,  98,  61 ,  88,  74,  47 theo mu :

57 = 50 + 7

3 34 . . .  38 27 . . .  72 80 + 6 . . .  85

72 . . .  70 68 . . .  68 40 + 4 . . .  44

4 Vit cc s 33,  54,  45,  28 :

a)  Theo th t t b n ln

b)  Theo th t t ln n b.

5 Vit s thch hp vo  trng,  bit cc s  l :  98,  76,  67,  93,  84.
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S HNG - TNG

35 + 24 = 59 35 S hng
+
24 S hng

S hng S hng Tng 59 Tng

Ch  : 35 + 24  cng gi  l tng.

1 Vit s thch hp vo  trng (theo mu) :

2 t tnh ri tnh tng (theo mu),  bit :

a)  Cc s hng l 42 v 36 Mu :       42

b)  Cc s hng l 53 v 22 
+
36

c)  Cc s hng l 30 v 28 78 

d)  Cc s hng l 9 v 20.

3 Mt ca hng bui  sng bn  c 1 2 xe p,  bui  chiu  bn  c
20 xe p.  Hi  hai  bui  ca hng bn c tt c bao nhiu xe p ?

S hng 1 2 43 5 65

S hng 5 26 22 0

Tng 1 7
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LUYN TP

1 Tnh :

34 53 29 62 8
+
42

+
26

+
40 

+ 
5 

+
71  

2 Tnh nhm :

50 + 1 0 + 20  = 60 + 20 + 1 0 = 40 + 1 0 + 1 0 =

50 + 30        =  60 + 30       = 40 + 20   =

3 t tnh ri tnh tng,  bit cc s hng l :

a)  43 v 25 ; b)  20 v 68 ; c)  5 v 21 .

4 Trong th vin c 25 hc sinh trai  v 32 hc sinh gi.  Hi  c tt c

bao nhiu hc sinh ang  trong th vin ?

5 in ch s thch hp vo  trng :

3  2 6 5 4 
+
4 

+
2  1

+
2  0                   

+
2

7  7 5  7 8 9  5
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-XI-MT

-xi-mt l mt n v  o  di.  -xi-mt vit tt l dm.  

1 dm  = 1 0cm       ;     1 0cm = 1 dm.

1 Quan st hnh v v tr li cc cu hi :

a)  in b hn hoc ln hn vo ch chm no cho thch hp ?
-  di  on thng AB .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 dm.

-  di  on thng CD .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 dm.
b)  in ngn hn hoc di hn vo ch chm no cho thch hp ?
- on thng AB .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  on thng CD.
- on thng CD .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  on thng AB.

2 Tnh (theo mu) :
a)  1 dm + 1 dm  = 2dm 3dm + 2dm   = 

8dm + 2dm = 9dm + 1 0dm = 

b)  8dm 2dm  = 6dm 1 6dm 2dm = 
1 0dm 9dm = 35dm 3dm = 

3 Khng dng thc o,  hy c lng  di ca mi on thng
ri ghi s thch hp vo ch chm :

Khong . . .  cm

Khong . . .  cm
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Luyn tp

1 a)    S  ? 1 0cm = . . .  dm ; 1 dm = . . .  cm.

b)  Tm trn thc thng vch ch 1 dm.
c)  V on thng AB di  1 dm.

2 a)  Tm trn thc thng vch ch 2dm.

b)    S ? 2dm = . . .  cm  

3 S   ?

a)  1 dm  = . . .  cm 3dm  = . . .  cm 8dm  = . . .  cm

2dm  = . . .  cm 5dm  = . . .  cm 9dm  = . . .  cm

b)  30cm = . . .  dm 60cm = . . .  dm 70cm = . . .  dm

4 in cm hoc dm vo ch chm thch hp :

 di  mt gang tay
ca m l 2. . .

 di  mt bc chn
ca Khoa l 30. . .

B Phng cao 1 2 . . .

 di  ci  bt ch   l 1 6. . .
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S B  TR - S TR - HIU

59      35 = 24 59 S b  tr
 

35 S tr

S b tr S tr Hiu 24 Hiu

Ch  : 59  35 cng gi  l hiu.

1 Vit s thch hp vo  trng (theo mu) :

2 t tnh ri tnh hiu (theo mu),  bit :

a)  S b  tr l 79,  s tr l 25
Mu :  79

b)  S b  tr l 38,  s tr l 1 2 

25
c)  S b  tr l 67,  s tr l 33

54
d)  S b  tr l 55,  s tr l 22.

3 Mt si  dy di  8dm,  ct i  mt on di  3dm.  Hi  on dy cn li  di
my -xi-mt ?

S b  tr 1 9 90 87 59

S tr 6 30 25 50

Hiu 1 3

72

0

34

34



1 0

LUYN TP

1 Tnh :

88 49 64 96 57


36


1 5


44


1 2


53

2 Tnh nhm :

60  1 0  30 = 90  1 0  20 = 80  30  20 =

60  40         =  90  30         = 80  50        =

3 t tnh ri tnh hiu,  bit s b tr v s tr ln lt l :

a)  84 v 31  ; b)  77 v 53 ; c)  59 v 1 9.

4 T mnh vi  di  9dm,  ct ra 5dm  may ti.  Hi  mnh vi  cn li  di
my -xi-mt ?

5 Khoanh vo ch t trc cu tr li ng :

Trong kho c 84 ci  gh,   ly ra 24 ci  gh.  Hi  trong kho cn li  bao
nhiu ci  gh ?

A.  24 ci  gh B.  48 ci  gh         C.  60 ci  gh           D.  64 ci  gh.

LUYN TP CHUNG

1 Vit cc s :

a)  T 40 n 50 ; b)  T 68 n 74 ; c)  Trn chc v b hn 50.

2 Vit :

a)  S l in  sau ca 59 ; b)  S l in  sau ca 99

c)  S l in  trc ca 89 ; d)  S l in  trc ca 1  

e)  S ln hn 74 v b hn 76 ; g)  S ln  hn 86 v b hn 89.



1 1

3 t tnh ri tnh :

a)  32 +  43 ; 87  35 ; 21  + 57

b)  96  42 ; 44 +  34 ; 53  1 0.

4 Lp 2A c 1 8 hc sinh ang tp ht,  lp 2B c 21  hc sinh ang tp ht.
Hi  c hai  lp c bao nhiu  hc sinh ang tp ht ?

LUYN TP CHUNG

1 Vit cc s 25,  62,  99,  87,  39,  85 theo mu :

25 = 20 + 5

2 Vit s thch hp vo  trng : 

a) b)

3 Tnh :

48 65 94 32 56
+

30


1 1


42
+

32


1 6

4 M v ch  hi  c 85 qu cam,  m hi  c 44 qu cam.  Hi  ch  hi
c bao nhiu qu cam ?

5 S ? 1 dm = .  .  .   cm ; 1 0cm = .  .  .  dm.

S hng 30 52 9 7

S hng 60 1 4 1 0 2

Tng

S b  tr 90 66 1 9 25

S tr 60 52 1 9 1 5

Hiu



2.  PHP CNG C NH TRONG PHM VI  1 00

1 2

PHP CNG C TNG BNG 1 0

6 6 + 4 = 1 0

+
4 4 + 6 = 1 0

1 0

1 Vit s thch hp vo ch chm :

9 + . . .  = 1 0 8 + . . .  = 1 0 7 + . . .  = 1 0 5 + . . .  = 1 0

1  + . . .  = 1 0 2 + . . .  = 1 0 3 + . . .  = 1 0 1 0 = 5 + . . .  

1 0 = 9 + . . . 1 0 = 8 + . . . 1 0 = 7 + . . . 1 0 = 6 + . . .

1 0 = 1  + . . . 1 0 = 2 + . . . 1 0 = 3 + . . . 1 0 = . . .  + 6

2 Tnh :  
7 5 2 1 4

+

3
+

5
+

8
+

9
+

6

3 Tnh nhm :
7 + 3 + 6 = 9 + 1  + 2 = 

6 + 4 + 8 = 4 + 6 + 1  = 

5 + 5 + 5 = 2 + 8 + 9 = 

4 ng h ch my gi ?



1 3

26 + 4     ;      36 + 24

1 Tnh :

a) 35 42 81 57
+ 

5
+

8
+

9 
+

3 

b) 63 25 21 48
+

27 
+
35

+
29

+
42 

2 Nh bn Mai  nui  22 con g,  nh bn Lan nui  1 8 con g.  Hi  hai
nh nui  c tt c bao nhiu con g ?

3 Vit 5 php cng c tng bng 20 theo mu :

1 9 + 1  = 20 

26 6 cng 4 bng 1 0,  vit 0,  nh 1 .
+  

4 2 thm 1  bng 3,  vit 3.

30

36 6 cng 4 bng 1 0,  vit 0,  nh 1 .
+ 
24 3 cng 2 bng 5,  thm 1  bng 6,

60 vit 6.



1 4

Luyn tp

1 Tnh nhm :

9 + 1  + 5 = 8 + 2 + 6 = 7 + 3 + 4 =

9 + 1  + 8 = 8 + 2 + 1  = 7 + 3 + 6 =   

2 Tnh :

36 7 25 52 1 9
+

4
+
33

+
45

+
1 8

+
61

3 t tnh ri tnh :

24 + 6 ; 48 + 1 2 ; 3 + 27.

4 Mt lp hc c 1 4 hc sinh  n v 1 6 hc sinh  nam.  Hi  lp hc  c
tt c bao nhiu hc sinh ?

5 S ?

on thng AB di  . . .  cm hoc . . .  dm.



1 5

9 CNG VI MT S

9 + 5

1 Tnh nhm :

9 + 3 = 9 + 6 = 9 + 8 = 9 + 7 = 9 + 4 =

3 + 9 = 6 + 9 = 8 + 9 = 7 + 9 = 4 + 9 =

2 Tnh :

9 9 9 7 5
+  

2
+  

8
+  

9
+  

9
+  

9

3 Tnh :

9 + 6 + 3 = 9 + 4 + 2 = 

9 + 9 + 1  = 9 + 2 + 4 = 

4 Trong vn c 9 cy to,  m trng thm 6 cy to na.  Hi  trong vn

c tt c bao nhiu cy to ?

9 
+

5

1 4

9 + 5 = 1 4

5 + 9 = 1 4

9 + 2 = . . .

9 + 3 = . . .

9 + 4 = . . .

9 + 5 = . . .

9 + 6 = . . .

9 + 7 = . . .

9 + 8 = . . .

9 + 9 = . . .
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29 + 5

1 Tnh :

59 79 69 1 9 29
+  

5
+ 

2
+ 

3
+ 

8 
+ 

4

79 89 9 29 39
+ 

1
+ 

6
+ 

63
+  

9 
+ 

7

2 t tnh ri tnh tng,  bit cc s hng l :

a)  59 v 6 ; b)  1 9 v 7 ; c)  69 v 8.

3 Ni cc im  c hnh vung :

29 9 cng 5 bng 1 4,
+

5 vit 4,  nh 1 .

34 2 thm 1  bng 3,   vit 3.



1 7

49 + 25

1 Tnh :

39 69 1 9 29 39
+
22

+
24

+
53

+
56

+
1 9 

49 1 9 89 59 69
+
1 8

+
1 7

+
4

+
3

+
6 

2 Vit s thch hp vo  trng (theo mu) :

3 Lp 2A c 29 hc sinh,  lp 2B c 25 hc sinh.  Hi  c hai  lp c bao nhiu
hc sinh ?

49 9 cng 5 bng 1 4,
+

25 vit 4,  nh 1 .

74 4 cng 2 bng 6,

thm 1  bng 7,  
vit 7.

S hng 9 29 9 49 59

S hng 6 1 8 34 27 29

Tng 1 5



1 8

LUYN TP

1 Tnh nhm :

9 + 4 = 9 + 3 = 9 + 2 = 6 + 9 = 

9 + 6 = 9 + 5 = 9 + 9 = 5 + 9 = 

9 + 8 = 9 + 7 = 9 + 1  = 2 + 9 = 

2 Tnh :

29 1 9 39 9
+
45 

+ 
9 

+
26 

+
37 

72 81 74 20
+
1 9 

+
9 

+
9  

+
39 

3 9 + 9 . . .  1 9 9 + 8 . . .  8 + 9 9 + 5 . . .  9 + 6

9 + 9 . . .  1 5 2 + 9 . . .  9 + 2 9 + 3 . . .  9 + 2

4 Trong sn c 1 9 con g trng v 25 con g mi.  Hi  trong sn c tt c
bao nhiu con g ?

5 Khoanh vo ch t trc cu tr li ng :

Trn hnh v c my on thng ? A.  3 on thng

B.  4 on thng

C.  5 on thng

D.  6 on thng

>
<
=
?



8 CNG VI MT S

8 + 5

1 Tnh nhm :

8 + 3 = 8 + 4 = 8 + 6 = 8 + 7 = 8 + 9 = 

3 + 8 = 4 + 8 = 6 + 8 = 7 + 8 = 9 + 8 = 

2 Tnh :

8 8 8 4 6 8
+
3

+ 
7

+
9

+ 
8

+
8 

+
8

3 Tnh nhm :

8 + 5 = 8 + 6 = 8 + 9 = 

8 + 2  + 3 = 8 + 2 + 4 = 8 + 2 + 7 = 

9 + 5 = 9 + 8 = 9 + 6 =

9 + 1  + 4 = 9 + 1  + 7 = 9 + 1  + 5 = 

4 H c 8 con tem,  Mai  c 7 con tem.  

Hi  c hai  bn c bao nhiu con tem ?

1 9

8 + 3 = . . .

8 + 4 = . . .

8 + 5 = . . .

8 + 6 = . . .

8 + 7 = . . .

8 + 8 = . . .

8 + 9 = . . .

8
+
5

1 3

8 + 5 = 1 3

5 + 8 = 1 3
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28 + 5

1 Tnh :
1 8 38 58 28 48

+ 
3 

+ 
4 

+ 
5 

+ 
6 

+ 
8 

38 79 1 9 40 29
+ 

9 
+ 

2 
+ 

4 
+ 

6
+ 

7 

2 Mi s 51 ,  43,  47,  25 l kt qu ca php tnh no ?

3 C 1 8 con g v 5 con vt.  Hi  c g v vt c bao nhiu con ?

4 V on thng c  di 5cm.

28 8 cng 5 bng 1 3,
+

5 vit 3,  nh 1 .

33 2 thm 1  bng 3,  vit 3.

51 43 47 25

48 + 3 78 + 7 39 + 8

38 + 5 1 8 + 7 28 + 9
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38 + 25

1 Tnh :

38 58 28 48 38
+
45

+
36

+
59

+
27

+
38 

68 44 47 68 48
+

4
+   

8 
+ 
32

+ 
1 2

+ 
33

2 Vit s thch hp vo  trng :

3 on thng AB di  28dm,  on thng BC di  34dm.  Con kin i  t A
n C phi  i  ht on ng di  bao nhiu -xi-mt ?  (Xem hnh v).  

4 8 + 4 . . .  8 + 5 1 8 +  8  . . .  1 9 +  9
9 + 8 . . .  8 + 9 1 8 +  9  . . .  1 9 +  8
9 + 7 . . .  9  + 6 1 9 + 1 0 . . .  1 0 + 1 8

>
<
=
?

38 8 cng 5 bng 1 3,
+

25 vit 3,  nh 1 .

63 3 cng 2 bng 5,

thm 1  bng 6,  

vit 6.

S hng 8 28 38 8 1 8 80

S hng 7 1 6 41 53 34 8

Tng
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+ 9 + 1 1 + 25

28

LUYN TP

1 Tnh nhm :

8 + 2 = 8 + 3 = 8 + 4 = 8 + 5 = 

8 + 6 = 8 + 7 = 8 + 8 = 8 + 9 = 

1 8 + 6 = 1 8 + 7 = 1 8 + 8 = 1 8 + 9 =

2 t tnh ri tnh :

38 + 1 5 ; 48 + 24 ; 68 + 1 3 ; 78 + 9 ;            58 + 26.

3 Gii bi ton theo tm tt sau :

Gi  ko chanh :  28 ci

Gi  ko da :  26 ci

C hai  gi :  . . .  ci  ?

4 S ?

5 Khoanh vo ch t trc kt qu ng :

28 + 4 = ? A.  68

B.  22

C.  32

D.  24
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HNH CH NHT - HNH T GIC

1 Dng thc v bt ni cc im  c :
a)  Hnh ch nht.  b)  Hnh t gic.

c tn cc hnh trn.

2 Trong mi hnh di y c my hnh t gic ?

a) b)  c)

3 K thm mt on thng trong hnh sau  c :
a)  Mt hnh ch b)  Ba hnh t gic.

nht v mt

hnh tam gic.  
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BI TON V NHIU HN

Bi ton : Hng trn c 5 qu cam,  hng di  c nhiu hn hng trn
2 qu cam.  Hi  hng di  c my qu cam ?

Bi gii

S qu cam  hng di  l :

5 + 2 = 7 (qu)

p s : 7 qu cam.

1 Ho c 4 bng hoa,  Bnh c nhiu hn Ho 2 bng hoa.  Hi  Bnh c my

bng hoa ?

Tm tt

Ho c :   4 bng hoa

Bnh nhiu hn Ho :   2  bng hoa

Bnh c :  . . .  bng hoa ?

2 Nam c 1 0 vin bi,  Bo c nhiu hn Nam 5 vin  bi.  Hi  Bo c bao nhiu

vin bi  ?

Tm tt

Nam c :  1 0 vin bi

Bo nhiu hn Nam :    5  vin bi

Bo c :   . . .  vin bi  ?

3 Mn cao 95cm,  o cao hn Mn 3cm.  Hi  o cao bao nhiu

xng-ti-mt ?
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HP CH MUHP CH MU

LUYN TP

1 Trong cc c 6 bt ch,  trong hp c
nhiu  hn trong cc 2 bt ch.  Hi  trong
hp c bao nhiu bt ch  ?

2 Gii bi ton theo tm tt sau :

An c                     :  1 1  bu nh

Bnh nhiu hn An  :    3 bu nh

Bnh c                  :  . . .   bu nh ?

3 Gii bi ton theo tm tt sau :

4 on thng AB di  1 0cm,  on thng CD di  hn on thng AB 2cm.
a)  Hi  on thng CD di  bao nhiu  xng-ti-mt ?

b)  V on thng CD.  
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7 CNG VI MT S

7 + 5

7 7 + 4 = . . .
+ 
5 7 + 5 = . . .

1 2 7 + 6 = . . .

7 + 5 = 1 2 7 + 7 = . . .  

5 + 7 = 1 2 7 + 8 = . . .

7 + 9 = . . .

1 Tnh nhm :

7 + 4 = 7 + 6 = 7 + 8 = 7 + 9 = 

4 + 7 = 6 + 7 = 8 + 7 = 9 + 7 = 

2 Tnh :

7 7 7 7 7 
+
4

+
8

+
9

+
7

+
3

3 Tnh nhm :

7 + 5 = 7 + 6 =

7 + 3 + 2 = 7 + 3 + 3 =

7 + 8 = 7 + 9 =

7 + 3 + 5 = 7 + 3 + 6 =

4 Em 7 tui,  anh hn em 5 tui.  Hi  anh bao nhiu tui  ?

5 in du + hoc du vo ch chm  c kt qu ng :
a)  7 . . .  6 = 1 3 ; b)  7 . . .  3 . . .  7 = 1 1 .
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47 + 5

47 7 cng 5 bng 1 2,
+ 

5 vit 2,  nh 1 .

52 4 thm 1  bng 5,

vit 5.

1 Tnh :

1 7 27 37 47 57
+ 

4
+  

5
+  

6
+  

7
+  

8 

67 1 7 25 47 8
+  

9
+  

3
+  

7
+  

2  
+  

27 

2 Vit s thch hp vo  trng :

3 Gii bi ton theo tm tt sau :

4 Khoanh vo ch t trc kt qu ng :

S hnh ch nht c trong hnh v l :

A.  4 B.  5 C.  6 D.  9

S hng 7 27 1 9 47 7

S hng 8 7 7 6 1 3

Tng
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47 + 25

47 7 cng 5 bng 1 2,
+
25 vit 2,  nh 1 .

72 4 cng 2 bng 6,

thm 1  bng 7,  vit 7.

1 Tnh :

1 7 37 47 57 67
+
24

+
36

+
27

+
1 8

+
29

77 28 39 47 29
+

3
+
1 7

+
7 

+
9

+
7

2 ng ghi ,  sai ghi S :

a)   35 b)    37 c)     29 d)     47 e)    37
+

7 
+
5 .

+
1 6 

+
1 4

+ 
3 

42 87 35 61 30 

3 Mt i  trng rng c 27 n v 1 8 nam.  Hi  i   c bao nhiu ngi  ?

4 in ch s thch hp vo  trng :

3 2  7
+

5 
+

1  

4   2 4  3
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LUYN TP

1 Tnh nhm :

7 + 3 = 7 + 4 = 7 + 5 = 7 + 6   = 

7 + 7 = 7 + 8 = 7 + 9 = 7 + 1 0 =

5 + 7 = 6 + 7 = 8 + 7 = 9 + 7   = 

2 t tnh ri tnh :

37 + 1 5 ; 47 + 1 8 ;  24 + 1 7 ; 67 + 9.

3 Gii bi ton theo tm tt sau :

Thng cam c :  28 qu

Thng qut c :  37 qu

C hai  thng c :  . . .  qu ?

4 1 9 + 7 . . .  1 7 + 9 23 + 7 . . .  38  8

1 7 + 9 . . .  1 7 + 7 1 6 + 8 . . .  28  3

5 Kt qu ca php tnh no c th in vo  trng ?

>
<
=
?
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BI TON V T HN

Bi ton : Hng trn c 7 qu cam,  hng di  c t hn hng trn
2 qu cam.  Hi  hng di  c my qu cam ?

Bi gii

S qu cam  hng di  l :

7  2 = 5 (qu)

p s : 5 qu cam.

1 Vn nh Mai  c 1 7 cy cam,  vn nh Hoa c t hn vn nh Mai  7 cy

cam.  Hi  vn nh Hoa c my cy cam ?  

Tm tt

2 An cao 95cm,  Bnh thp hn An 5cm.  

Hi  Bnh cao bao nhiu xng-ti-mt ?

3 Lp 2A c 1 5 hc sinh gi,  s hc sinh trai  ca lp t hn s hc sinh gi

3 bn.  Hi  lp 2A c bao nhiu hc sinh trai  ?
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LUYN TP

1 a)  Trong hnh trn c my ngi  sao ?
 Trong hnh vung c my ngi  sao ?
 Trong hnh vung c nhiu hn

trong hnh trn my ngi  sao ?
 Trong hnh trn c t hn trong

hnh vung my ngi  sao ?

b)  Em phi  v thm my ngi  sao na vo trong hnh trn  s ngi  sao
 trong hai  hnh bng nhau ?

2 Gii bi ton theo tm tt sau :

Anh :  1 6 tui
Em km anh :    5  tui
Em :  . . .   tui  ?

3 Gii bi ton theo tm tt sau :

Em :  1 1  tui
Anh hn em :  5 tui
Anh :  . . .  tui  ?

4 To nh th nht c
1 6 tng,  to nh th
hai  c t hn to nh
th nht 4 tng.  Hi
to nh th hai  c bao
nhiu tng ?



32

KI-L-GAM

1 c,  vit (theo mu) :

2 Tnh (theo mu) :

1 kg   + 2kg    = 3kg 1 0kg  5kg   = 

6kg   + 20kg  = 24kg  1 3kg =

47kg + 1 2kg  = 35kg  25kg =

3 Bao go to cn nng 25kg,  bao go b cn nng 1 0kg.  Hi  c hai  bao go

cn nng bao nhiu ki-l-gam ?
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LUYN TP

1 a)

Ci  cn Ti  cam cn nng
ng h my ki-l-gam ?

b)

Bn Hoa cn nng
bao nhiu ki-l-gam ?

2 Cu no ng ? Cu no sai ?

a)  Qu cam nng hn 1 kg.

b)  Qu cam nh hn 1 kg.

c)  Qu bi  nng hn 1 kg.

d)  Qu bi  nh hn 1 kg.

e)  Qu cam nng hn qu bi.

g)  Qu bi  nng hn qu cam.

3 Tnh :

3kg +   6kg  4kg  = 8kg  4kg + 9kg  =

1 5kg  1 0kg + 7kg  = 1 6kg + 2kg  5kg  =

4 M mua v 26kg va go np va go t,  trong  c 1 6kg go t.  Hi  m
mua v bao nhiu  ki-l-gam go np ?

5 Con g cn nng 2kg,  con ngng nng
hn con g 3kg.  Hi  con ngng cn 
nng my ki-l-gam ?
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6 CNG VI mt S

6 + 5

6 6 + 5 = . . .
+ 
5 6 + 6 = . . .

1 1 6 + 7 = . . .

6 + 5 = 1 1 6 + 8 = . . .

5 + 6 = 1 1 6 + 9 = . . .

1 Tnh nhm :

6 + 6 = 6 + 7 = 6 + 8 = 6 + 9 = 

6 + 0 = 7 + 6 = 8 + 6 = 9 + 6 = 

2 Tnh :

6 6 6 7 9
+
4

+
5 

+
8 

+ 
6 

+
6

3 S ? 6 + = 1 1          +  6 = 1 2            6 + = 1 3

4 C my im  trong hnh trn ?

C my im  ngoi  hnh trn ?

C tt c bao nhiu im ?

5 7 + 6 . . .  6 + 7 6 + 9 5 . . .  1 1

8 + 8 . . .  7 + 8 8 + 6 1 0 . . .  3

>
<
=
?
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26 + 5

26 6 cng 5 bng 1 1 ,  vit 1 ,
+ 

5 nh 1 .

31 2 thm 1  bng 3,  vit 3.

1 Tnh :

1 6 36 46 56 66
+   

4
+   

6
+   

7 
+   

8 
+  

9  

37 1 8 27 1 9 36
+  

5
+  

9
+ 

6
+

8 
+  

5

2 S ?

3 Thng trc t em c 1 6 im mi,  thng ny t em c nhiu hn

thng trc 5 im mi.  Hi  thng ny t em c bao nhiu im mi  ?

4 o  di cc on thng AB,  BC,  AC :

A B C
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36 + 1 5

36 6 cng 5 bng 1 1 ,  vit 1 ,
+ 

1 5 nh 1 .

51 3 cng 1  bng 4,  thm 1

bng 5,  vit 5.

1 Tnh :

1 6 26 36 46 56
+
29 

+
38 

+
47 

+
36 

+
25

44 38 39 36 1 7
+
37

+
56 

+
1 6 

+
24 

+
1 6

2 t tnh ri tnh tng,  bit cc s hng l :

a)  36 v 1 8 ; b)  24 v 1 9 ; c)  35 v 26.

3 Gii bi ton theo hnh v sau :

4 Qu bng no ghi php tnh
c kt qu l 45 ?
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LUYN TP

1 Tnh nhm :

6 + 5 = 6 +   6 = 6 + 7 = 6 + 8 = 

5 + 6 = 6 + 1 0 = 7 + 6 = 6 + 9 = 

8 + 6 = 9 + 6 = 6 + 4 = 4 + 6 = 

2 Vit s thch hp vo  trng :

3 S ?

4 Gii bi ton theo tm tt sau :

5 Trong hnh bn :

a)  C my hnh tam gic ?

b)  C my hnh t gic ?

4 5 6 7 8

1 0

1 6

+6

+6

S hng 26 1 7 38 26 1 5

S hng 5 36 1 6 9 36

Tng
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BNG CNG

1 Tnh nhm :

a)

b) 2 + 9 = 3 + 8 = 4 + 7 = 5 + 6 = 

3 + 9 = 4 + 8 = 5 + 7 = 

4 + 9 = 5 + 8 = 

5 + 9 = 

2 Tnh :

1 5 26 36 42 1 7
+

9 
+
1 7 

+
8 

+
39 

+
28 

3 Hoa cn nng 28kg,  Mai  cn nng hn Hoa 3kg.  Hi  Mai  cn nng bao

nhiu ki-l-gam ?

4 Trong hnh bn :

a)  C my hnh tam gic ?

b)  C my hnh t gic ?

9 + 2 = 
9 + 3 = 
9 + 4 = 
9 + 5 = 
9 + 6 = 
9 + 7 = 
9 + 8 = 
9 + 9 = 

8 + 3 = 
8 + 4 = 
8 + 5 = 
8 + 6 = 
8 + 7 = 
8 + 8 =

7 + 4 = 
7 + 5 = 
7 + 6 = 
7 + 7 = 

6 + 5 =
6 + 6 =
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Luyn tp

1 Tnh nhm :

a)  9 + 6 = 7 + 8 = 6 + 5 = 3 + 9 =

6 + 9 = 8 + 7 = 5 + 6 = 9 + 3 =

b)  3 + 8 = 4 + 8 = 2 + 9 = 6 + 7 =

5 + 8 = 4 + 7 = 5 + 9 = 7 + 7 =

2 Tnh :

8 + 4 + 1  = 7 + 4 + 2 = 6 + 3 + 5 =

8 + 5 = 7 + 6       = 6 + 8 =

3 Tnh :

36 35 69 9 27
+
36

+
47

+
8

+
57 

+ 
1 8

4 M hi  c 38 qu bi,  ch  hi  c 1 6 qu bi.  Hi  m v ch  hi  c 

tt c bao nhiu qu bi  ?

5 in ch s thch hp vo  trng :

a)  5 > 58 ; b)  89 < 8.



40

Php cng c tng bng 1 00

83 +  1 7 = ?

83 3 cng 7 bng 1 0,  vit 0,  nh 1 .
+ 
1 7 8 cng 1  bng 9,  thm 1  bng 1 0,  vit 1 0.

1 00

83 + 1 7 = 1 00

1 Tnh :
99 75 64 48 

+  
1

+ 
25

+ 
36

+ 
52

2 Tnh nhm (theo mu) :

60 + 40 =
Mu :  60 + 40 = ?

80 + 20 =
Nhm :  6 chc + 4 chc = 1 0 chc

30 + 70 =
1 0 chc = 1 00

90 + 1 0 =
Vy :  60 + 40 = 1 00

50 + 50 =

3 S ?
+ 1 2 + 30

a)  58 

+ 1 5 20
b)  35

4 Mt ca hng bui  sng bn c 85kg ng,  bui  chiu bn c nhiu
hn bui  sng 1 5kg ng.  Hi  bui  chiu  ca hng  bn c
bao nhiu ki-l-gam ng ?
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LT

Bnh ng c nhiu nc hn cc.

Cc ng c t nc hn bnh.

Cc nc Bnh  nc

Rt sa cho y ca,  ta c 1 lt sa.

Ca 1 l Lt vit tt l l.

1 c,  vit (theo mu) :

2 Tnh (theo mu) :

a)   9l + 8l = 1 7l 1 5l + 5l = 2l + 2l + 6l = 

b)  1 7l  6l= 1 8l  5l = 28l  4l  2l = 
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3 Cn bao nhiu lt ?

a)  

b) c)

4 Ln u ca hng bn c 1 2l

nc mm,  ln  sau bn c 1 5l

nc mm.  Hi  c hai  ln  ca
hng  bn  c bao nhiu  l t
nc mm ?

Mu :  1 8l  5l = 1 3l
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LUYN TP

1 Tnh :

2l + 1 l = 1 5l   5l = 3l + 2l  1 l = 

1 6l + 5l = 35l  1 2l = 1 6l  4l + 1 5l =

2 S ?

a) b) c)

3 Thng th nht c 1 6l du,  thng th hai  c t hn thng th nht 2l du.
Hi  thng th hai  c bao nhiu l t du ?

Tm tt

4 Thc hnh :  1 l nc t chai  1 l sang cc
cc nh nhau.
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LUYN tp CHUNG

1 Tnh :

5 + 6 = 1 6 + 5 = 40 + 5 = 4 + 1 6 = 

8 + 7 = 27 + 8 = 30 + 6 = 3 + 47 = 

9 + 4 = 44 + 9 = 7 + 20 = 5 + 35 = 

2 S ?

3 Vit s thch hp vo  trng :

4 Gii bi ton theo tm tt sau :

Ln u bn :  45kg go

Ln sau bn :  38kg go

C hai  ln  bn :  . . .  kg go ?

5 Khoanh vo ch t trc cu tr li ng :

Ti  go cn nng my ki-l-gam ?
A.  1 kg

B.  2kg

C.  3kg

D.  4kg

S hng 34 45 63 1 7 44

S hng 1 7 48 29 46 36

Tng



3.  PHP TR\ C NH TRONG PHM VI  1 00

45

TM MT S HNG TRONG MT TNG

6 + 4 = . . . x + 4 = 1 0 6 + x = 1 0
6 = 1 0  . . .  x = 1 0  . . . x = 1 0  . . .
4 = 1 0  . . . x = . . . x = . . .

Mun tm mt s hng ta ly tng tr i s hng kia.

1 Tm x (theo mu) :

a)     x + 3 = 9 b)  x + 5 = 1 0 ; c)  x + 2 = 8
x = 9  3 d)  x + 8 = 1 9 ; e)  4 + x = 1 4
x = 6 g)  3 + x = 1 0.

2 Vit s thch hp vo  trng :

3 Mt lp hc c 35 hc sinh,  trong  c 20 hc sinh trai.  Hi  lp hc 
c bao nhiu hc sinh gi  ?

S hng 1 2 9 1 5 1 7

S hng 6 24 21

Tng 1 0 34 1 5 42 39
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LUYN TP

1 Tm x :

a)  x + 8 = 1 0 ; b)  x + 7 = 1 0 ; c)  30 + x = 58.

2 Tnh nhm :

9 + 1  = 8 + 2 = 3 + 7 = 

1 0  9 = 1 0  8 = 1 0  3 =

1 0  1  = 1 0  2 = 1 0  7 =

3 Tnh :

1 0  1   2 = 1 0  3  4 = 1 9  3  5 =

1 0  3 = 1 0  7 = 1 9  8 =

4 Va cam va qut c 45 qu,  trong  c 25 qu cam.  Hi  c bao nhiu

qu qut ?

5 Khoanh vo ch t trc kt qu ng :

Tm x,  bit :  x + 5 = 5.

A.  x = 5

B. x = 1 0

C. x = 0



47

S TRN CHC TR I  MT S

0 khng tr c 8,

ly 1 0 tr 8 bng 2,

vit 2,  nh 1 .

4 tr 1  bng 3,  vit 3.

0 khng tr c 8,

ly 1 0 tr 8 bng 2,

vit 2,  nh 1 .

1  thm 1  bng 2,  

4 tr 2  bng 2,  vit 2.

1 Tnh :

60 50 90 80 30 80
 

9
 

5
  

2
 

1 7
 

1 1
 

54

2 Tm x :

a)  x + 9 = 30 ; b)  5 + x = 20 ; c)  x + 1 9 = 60.

3 C 2 chc que tnh,  bt i  5 que tnh.  Hi  cn li  bao nhiu que tnh ?
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1 1  TR I  MT S
1 1  - 5

1 1  2 = . . . 1 1  6 = . . .

1 1  3 = . . . 1 1  7 = . . .

1 1  4 = . . . 1 1  8 = . . .

1 1  5 = . . . 1 1  9 = . . .

1 Tnh nhm :

a) 9 + 2 = 8 + 3 = 7 + 4 = 6 + 5 = 

2 + 9 = 3 + 8 = 4 + 7 = 5 + 6 = 

1 1   9 = 1 1   8 = 1 1   7 = 1 1   6 = 

1 1   2 = 1 1   3 = 1 1   4 = 1 1   5 = 

b)  1 1  1  5 = 1 1  1  9 = 1 1  1  3 =

1 1  6      =            1 1  1 0    =              1 1  4       =

2 Tnh :

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
 

8
  

7 
  

3
  

5
  

2

3 t tnh ri tnh hiu,  bit s b tr v s tr ln lt l :

a)  1 1  v 7 ; b)  1 1  v 9 ; c)  1 1  v 3.

4 Bnh c 1 1  qu bng bay,  Bnh  cho bn 4 qu.  Hi  Bnh cn li  my qu

bng bay ?
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C

D

B

O

A

31  - 5

1  khng tr c 5,  

ly 1 1  tr 5 bng 6,

vit 6,  nh 1 .

3 tr 1  bng 2,  vit 2.

1 Tnh :

51 41 61 31 81
  

8
  

3
  

7
  

9
  

2 

21 71 1 1 41 91
  

4
  

6
  

8
  

5
  

9

2 t tnh ri tnh hiu,  bit s b tr v s tr ln lt l :

a)  51  v 4 ; b)  21  v 6 ; c)  71  v 8.

3 n g  c 51  qu trng,  m  ly 6 qu trng  lm mn n.
Hi  cn li  bao nhiu qu trng ?

4 on thng AB ct on
thng CD ti  im no ?
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51  - 1 5

1  khng tr c 5,

ly 1 1  tr 5 bng 6,  

vit 6,  nh 1 .

1  thm 1  bng 2,

5 tr 2 bng 3,  vit 3.

1 Tnh :

81 31 51 71 61
 

46
 

1 7
 

1 9
 

38
 

25 

41 71 61 91 81
 

1 2
 

26
 

34 
 

49
 

55 

2 t tnh ri tnh hiu,  bit s b tr v s tr ln lt l :

a)  81  v 44 ; b)  51  v 25 ; c)  91  v 9.

3 Tm x :

a)  x + 1 6 = 41  ; b)  x + 34 = 81  ; c)  1 9 + x = 61 .
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4 V hnh theo mu :

Mu

LUYN TP

1 Tnh nhm :

1 1  2 = 1 1  4 = 1 1  6 = 1 1  8 = 

1 1  3 = 1 1  5 = 1 1  7 = 1 1  9 =

2 t tnh ri tnh :

a)  41  25 ;  51  35 ; 81  48

b)  71  9 ; 38 + 47 ; 29 + 6.

3 Tm x :

a)  x + 1 8 = 61  ; b)  23 + x = 71  ; c)  x + 44 = 81 .

4 Mt ca hng c 51 kg to,   bn 26kg to.  Hi  ca hng  cn li
bao nhiu ki-l-gam to ?

5 9 . . .  6 = 1 5 1 6 . . .  1 0 = 6 1 1  . . .  8 = 3

1 1  . . .  6 = 5 1 0 . . .  5 = 5 8 . . .  8 = 1 6

1 1  . . .  2  = 9 8 . . .  6 = 1 4 7 . . .  5  = 1 2

+
- ?
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1 2  TR I  MT S
1 2 - 8

1 2  3 = . . .  

1 2  4 = . . .  

1 2  5 = . . .

1 2  6 = . . .

1 2  7 = . . .

1 2  8 = . . .  

1 2  9 = . . .

1 Tnh nhm :

a) 9 + 3 = 8 + 4 = 7 + 5 = 6 + 6 = 

3 + 9 = 4 + 8 = 5 + 7 = 1 2  6 = 

1 2  9 = 1 2  8 = 1 2  7 = 

1 2  3 = 1 2  4 = 1 2  5 = 

b) 1 2  2  7 = 1 2  2  5 = 1 2  2  6 =

1 2  9 = 1 2  7 = 1 2  8 =

2 Tnh :

1 2 1 2 1 2 1 2 1 2
 

5
 

6
 

8
 

7
 

4

3 t tnh ri tnh hiu,  bit s b tr v s tr ln lt l :

a)  1 2 v 7 ; b)  1 2 v 3 ; c)  1 2 v 9.

4 C 1 2 quyn v,  trong  c 6 quyn v ba ,  cn li  l v ba xanh.
Hi  c my quyn v ba xanh ?
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32 - 8

2 khng tr c 8,  
ly 1 2 tr 8 bng 4,  
vit 4,  nh 1 .

3 tr 1  bng 2,  vit 2.

1 Tnh :

52 82 22 62 42
  

9
  

4
  

3
  

7
  

6

32 72 1 2 52 92
  

5
  

8
  

9
  

3
  

4

2 t tnh ri tnh hiu,  bit s b tr v s tr ln lt l :

a)  72 v 7 ; b)  42 v 6 ; c)  62 v 8.

3 Ho c 22 nhn v,  Ho cho bn 9 nhn v.  Hi  Ho cn li  bao nhiu
nhn v ?

4 Tm x :

a)  x + 7 = 42 ; b)  5 + x = 62.
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52 - 28

2 khng tr c 8,
ly 1 2 tr 8 bng 4,
vit 4,  nh 1 .

2 thm 1  bng 3,
5 tr 3 bng 2,
vit 2.

1 Tnh :

62 32 82 92 72
 

1 9
 

1 6


37
 

23
 

28

42 52 22 62 82


1 8
 

1 4
 

9
 

25
 

77

2 t tnh ri tnh hiu,  bit s b tr v s tr ln lt l :

a)  72 v 27 ; b)  82 v 38 ; c)  92 v 55.

3 i  Hai  trng c 92 cy,  i  Mt trng c t hn i  Hai  38 cy.
Hi  i  Mt trng c bao nhiu cy ?
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LUYN TP

1 Tnh nhm :

1 2  3 = 1 2  5 = 1 2  7 = 1 2  9 = 

1 2  4 = 1 2  6 = 1 2  8 = 1 2  1 0 =

2 t tnh ri tnh :

a)   62  27 ;  72  1 5 ; 32  8

b)   53 +  1 9 ; 36 +  36 ; 25 + 27.

3 Tm x :

a)  x + 1 8 = 52 ; b)  x + 24 = 62 ; c)  27 + x = 82.

4 Va g va th c 42 con,  trong  c 1 8 con th.  Hi  c bao nhiu

con g ?

5 Khoanh vo ch t trc cu tr li ng :

C bao nhiu hnh tam gic ?

A.  C 7 hnh tam gic

B.  C 8 hnh tam gic

C.  C 9 hnh tam gic

D.  C 1 0 hnh tam gic
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TM S B  TR

S b  tr :  x x  4 = 6

S tr :  4 x = 6 + 4

Hiu :  6 x = 1 0

1 0  4 = 6
1 0 = 6 + 4

Mun tm s b tr ta ly hiu cng vi s tr.

1 Tm x :

a)  x  4 = 8 ; b)  x  9 = 1 8 ; c)  x  1 0 = 25

d)  x  8 = 24 ; e)  x  7 = 21  ; g)  x  1 2 = 36.

2 Vit s thch hp vo  trng :

3 S ?

4 a)  V on thng AB v

on thng CD.
b)  on thng AB v on 

thng CD ct nhau ti  mt
im.  Hy ghi  tn  im .

S b  tr 1 1

S tr 4  1 2 34 27 48

Hiu 9 1 5 35 46
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1 3 TR I  MT S
1 3 - 5

1 3  4 = . . .

1 3  5 = . . .

1 3  6 = . . .

1 3  7 = . . .

1 3  8 = . . .

1 3  9 = . . .

1 Tnh nhm :

a) 9 + 4 = 8 + 5 = 7 + 6 = 

4 + 9 = 5 + 8 = 6 + 7 = 

1 3  9 = 1 3  8 = 1 3  7 = 

1 3  4 = 1 3  5 = 1 3  6 = 

b)  1 3  3  5 = 1 3  3  1  = 1 3  3  4 =

1 3  8 = 1 3  4 = 1 3  7 =

2 Tnh :

1 3 1 3 1 3 1 3 1 3
 

6 
 

9 
 

7 
 

4 
 

5

3 t tnh ri tnh hiu,  bit s b tr v s tr ln lt l :

a)  1 3 v 9 ; b)  1 3 v 6 ; c)  1 3 v 8.

4 Ca hng c 1 3 xe p,   bn 6 xe p.  Hi  ca hng cn li  my

xe p ?
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33 - 5

3 khng tr c 5,
ly 1 3 tr 5 bng 8,
vit 8,  nh 1 .

3 tr 1  bng 2,  vit 2.

1 Tnh :

63 23 53 73 83
 

9
  

6
  

8
  

4
  

7

2 t tnh ri tnh hiu,  bit s b tr v s tr ln lt l :

a)  43 v 5 ; b)  93 v 9 ; c)  33 v 6.

3 Tm x :

a)  x + 6 = 33 ; b)  8 + x = 43 ; c)  x  5 = 53.

4 Hy v 9 chm trn trn hai  on thng ct nhau,  sao cho mi  on thng
u c 5 chm trn.
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53 - 1 5

3 khng tr c 5,  
ly 1 3 tr 5 bng 8,
vit 8,  nh 1 .

1  thm 1  bng 2,
5 tr 2 bng 3,
vit 3.  

1 Tnh :

83 43 93 63 73
 

1 9


28
 

54
 

36
 

27

53 33 63 23 83
 

1 8
 

25
 

47
 

1 5
 

38

2 t tnh ri tnh hiu,  bit s b tr v s tr ln lt l :  

a)  63 v 24 ; b)  83 v 39 ; c)  53 v 1 7.

3 Tm x :

a)  x  1 8 = 9 ; b)  x + 26 = 73 ; c)  35 + x = 83.

4 V hnh theo mu :

Mu
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LUYN TP

1 Tnh nhm :

1 3  4 = 1 3  6 = 1 3  8 = 

1 3  5 = 1 3  7 = 1 3  9 = 

2 t tnh ri tnh :

a)  63  35 ; 73  29 ; 33  8

b)  93  46 ; 83  27 ; 43  1 4.

3 Tnh :

33  9  4 = 63  7  6 = 42  8  4 = 

33  1 3 = 63  1 3 = 42  1 2 = 

4 C gio c 63 quyn v,  c  pht cho hc sinh  48 quyn v.  Hi  c gio
cn bao nhiu quyn v ?

5 Khoanh vo ch t trc cu tr li ng :

43


26     

Kt qu ca php tnh trn l :

A.  27

B.  37

C.  1 7

D.  69
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1 4 TR I  MT S

1 4 - 8

1 Tnh nhm :

a) 9 + 5 = 8 + 6 = 7 + 7 = 

5 + 9 = 6 + 8 = 1 4  7 =

1 4  9 = 1 4  8 = 1 4  4 =

1 4  5 = 1 4  6 = 1 4  1 0 =

b) 1 4  4  2 = 1 4  4  5 = 1 4  4  1 =

1 4  6       = 1 4  9 = 1 4  5 =

2 Tnh :

1 4 1 4 1 4 1 4 1 4
 

6
 

9
 

7
 

5 
 

8

3 t tnh ri tnh hiu,  bit s b tr v s tr ln lt l :  

a)  1 4 v 5 ; b)  1 4 v 7 ; c)  1 2 v 9.

4 Mt ca hng c 1 4 qut in,   bn 6 qut in.  Hi  ca hng  cn

li  my qut in ?

1 4  5 = . . .

1 4  6 = . . .

1 4  7 = . . .

1 4  8 = . . .  

1 4  9 = . . .
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34 - 8

34 4 khng tr c 8,  ly 1 4 tr 8 bng 6,  vit 6,  nh 1 .  
  

8 3 tr 1  bng 2,  vit 2.

26

1 Tnh :

a) 94 64 44 84 24
 

7
   

5
   

9
   

6
   

8

b) 72 53 74 31 34
  

9
   

8
   

6
   

5
   

4

2 t tnh ri tnh hiu,  bit s b tr v s tr ln lt l :  

a)  64 v 6 ; b)  84 v 8 ; c)  94 v 9.

3 Nh bn H nui  34 con g,  nh bn Ly nui  t hn nh bn H 9 con g.
Hi  nh bn Ly nui  bao nhiu con g ?

4 Tm x :

a)  x + 7 = 34 ; b)  x  1 4 = 36.
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54 - 1 8

54 4 khng tr c 8,  ly 1 4 tr 8 bng 6,  vit 6,  nh 1 .  

1 8 1  thm 1  bng 2,  5 tr 2 bng 3,  vit 3.

36

1 Tnh :

a)  74 24 84 64 44


26
 

1 7
 

39
 

1 5
 

28

b)  34 94 93 54 72
 

1 7
 

49
 

75
 

26
 

34

2 t tnh ri tnh hiu,  bit s b tr v s tr ln lt l :  

a)  74 v 47 ; b)  64 v 28 ; c)  44 v 1 9.

3 Mnh vi  mu xanh di  34dm,  mnh vi  mu tm ngn hn mnh vi  mu
xanh 1 5dm.  Hi  mnh vi  mu tm di  bao nhiu  -xi-mt ?

4 V hnh theo mu :

Mu
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LUYN TP

1 Tnh nhm :

1 4  5 = 1 4  7 = 1 4  9 = 

1 4  6 = 1 4  8 = 1 3  9 = 

2 t tnh ri tnh :

a)  84  47 ; 30  6 ; 74  49

b)  62  28 ; 83  45 ; 60  1 2.

3 Tm x :

a)  x  24 = 34 ; b)  x + 1 8 = 60 ; c)  25 + x = 84.

4 Mt ca hng  chi  c 84  t v my bay,  trong  c 45  t.  Hi  ca
hng  c bao nhiu my bay ?

5 V hnh theo mu :

Mu
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1 5, 1 6, 1 7,  1 8 TR I  MT S

1 5  6 = . . .

1 5  7 = . . .

1 5  8 = . . .

1 5  9 = . . .  

1 6  7 = . . .

1 6  8 = . . .

1 6  9 = . . .

1 7  8 = . . .

1 7  9 = . . .

1 8  9 = . . .

1 Tnh :

a)  1 5 1 5 1 5 1 5 1 5


8


9


7


6


5

b)  1 6 1 6 1 6 1 7 1 7


9


7


8


8


9

c)  1 8 1 3 1 2 1 4 20


9


7


8


6


8

2 Mi s 7,  8,  9 l kt qu ca php tnh no ?
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55 - 8  ;   56 - 7  ;   37 - 8  ;   68 - 9

55 5 khng tr c 8, 56 37 68

8 ly 1 5 tr 8 bng 7, 7 8 9 

47 vit 7,  nh 1 .  .  .  . .  .  . .  .  .

5 tr 1  bng 4,  vit 4.

1 Tnh :

a)  45 75 95 65 1 5

9 6 7 8 9

b)  66 96 36 56 46

7 9 8 9 7

c)  87 77 48 58 35

9 8 9 9 7

2 Tm x :

a)  x + 9 = 27 ; b)  7 + x = 35 ; c)  x + 8 = 46.

3 V hnh theo mu :

Mu
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65 - 38  ;   46 - 1 7  ;   57 - 28  ;   78 - 29

65 5 khng tr c 8,  ly 1 5 46 57 78

38 tr 8 bng 7,  vit 7,  nh 1 . 1 7       28  29

27 3 thm 1  bng 4, .  .  . .  .  .           .  .  .

6 tr 4 bng 2,  vit 2.

1 Tnh :

a)  85 55 95 75 45

27 1 8 46 39 37

b)  96 86 66 76 56

48 27 1 9 28 39

c)  98 88 48 87 77

1 9 39 29 39 48

2 S ?

3 Nm nay b 65 tui,  m km b 27 tui.  Hi  nm nay m bao nhiu tui  ?
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Luyn tp

1 Tnh nhm :

1 5  6 = 1 4  8 = 1 5  8 = 1 5  9 =

1 6  7 = 1 5  7 = 1 4  6 = 1 6  8 =

1 7  8 = 1 6  9 = 1 7  9 = 1 4  5 =

1 8  9 = 1 3  6 = 1 3  7 = 1 3  9 =

2 Tnh nhm :

1 5  5  1 = 1 6  6  3 = 1 7  7  2 =

1 5  6 = 1 6  9 = 1 7  9 = 

3 t tnh ri tnh :

a)  35  7 ; 72  36

b) 81  9 ; 50  1 7.

4 M vt c 50l sa b,  ch  vt c t hn m 1 8l sa b.  Hi  ch  vt
c bao nhiu l t sa b ?

5 Xp 4 hnh
tam gic thnh
hnh cnh qut
(xem hnh v)  :  
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BNG TR

1 Tnh nhm : 

1 1  2 = 1 2  3 = 1 3  4 =

1 1  3 = 1 2  4 = 1 3  5 =

1 1  4 = 1 2  5 = 1 3  6 =

1 1  5 = 1 2  6 = 1 3  7 =

1 1  6 = 1 2  7 = 1 3  8 =

1 1  7 = 1 2  8 = 1 3  9 =

1 1  8 = 1 2  9 = 

1 1  9 =

1 4  5 = 1 5  6 = 1 6  7 = 1 7  8 =

1 4  6 = 1 5  7 = 1 6  8 = 1 7  9 =

1 4  7 = 1 5  8 = 1 6  9 =

1 4  8 = 1 5  9 =  1 8  9 =

1 4  9 =

2 Tnh :

5 + 6  8 = 9 + 8  9 = 3 + 9  6 = 

8 + 4  5 = 6 + 9  8 = 7 + 7  9 = 

3 V hnh theo mu :

Mu
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LUYN TP

1 Tnh nhm :

1 8  9 = 1 6  8 = 1 4  7 = 1 7  9 = 

1 7  8 = 1 5  7 = 1 3  6 = 1 2  8 = 

1 6  7 = 1 4  6 = 1 2  5 = 1 6  6 = 

1 5  6 = 1 3  5 = 1 1  4 = 1 4  5 = 

1 2  3 = 1 2  4 = 1 0  3 = 1 1  3 = 

2 t tnh ri tnh :

a)  35  8 ; 57  9 ; 63  5

b)  72  34 ;  81  45 ; 94  36.

3 Tm x :

a)  x + 7 = 21  ;  b)  8 + x = 42 ; c)  x  1 5 = 1 5.

4 Thng to c 45kg ng,  thng b c t hn thng to 6kg ng.  Hi  thng
b c bao nhiu ki-l-gam ng ?

5 Khoanh vo ch t trc cu tr li ng :

on thng MN di  khong my xng-ti-mt ?

A.  Khong 7cm C.  Khong 9cm

B.  Khong 8cm D.  Khong 1 0cm
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1 00 tr i  mt s

1 Tnh :

1 00 1 00 1 00 1 00 1 00


4
   

9
  

22
    

3
  

69

2 Tnh nhm (theo mu) :

1 00  20 =
Mu : 1 00  20 = ?

1 00  70 =
Nhm : 1 0 chc  2 chc = 8 chc

1 00  40 =
Vy : 1 00  20 = 80

1 00  1 0 =

3 Mt ca hng bui  sng bn c 1 00 hp sa,  bui  chiu  bn c t hn
bui  sng 24 hp sa.  Hi  bui  chiu  ca hng  bn c bao nhiu
hp sa ?

0 khng tr c 6,  ly 1 0 tr 6 bng 4,

vit 4,  nh 1 .

3 thm 1  bng 4,  0 khng tr c 4,
ly 1 0 tr 4 bng 6,  vit 6,  nh 1 .  

1  tr 1  bng 0,  vit 0.

0 khng tr c 5,  ly 1 0 tr 5 bng 5,
vit 5,  nh 1 .

0 khng tr c 1 ,  ly 1 0 tr 1  bng 9,
vit 9,  nh 1 .

1  tr 1  bng 0,  vit 0.

a)  1 00 36 = ?

1 00

36

064

1 00 36 = 64

b)  1 00 5 = ?

1 00

5

095

1 00 5 = 95
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TM S TR

S b  tr :  1 0 1 0  x = 6

S tr :  x x = 1 0  6

Hiu :  6 x = 4

1 0  x = 6

Mun tm s tr ta ly s b tr tr i hiu.

1 Tm x :

a)  1 5  x = 1 0 ; 1 5  x = 8 ; 42  x = 5

b)  32  x = 1 4 ; 32  x = 1 8 ;  x  1 4 = 1 8.

2 Vit s thch hp vo  trng :

3 Mt bn xe c 35  t,  sau khi  mt s  t ri  bn,  trong bn cn li

1 0  t.  Hi  c bao nhiu  t  ri  bn ?

S b  tr 75 84 58 72

S tr 36 37

Hiu 60 34 1 9 1 8



73

NG THNG

on thng AB

ng thng AB

Ba im A,  B,  C cng nm trn  mt ng thng.
A,  B,  C l ba im thng hng.

1 V cc on thng nh hnh di  y.  Dng thc thng v bt ko di
cc on thng v hai  pha  c ng thng,  ri  ghi  tn  cc ng
thng  :

2 Nu tn ba im thng hng (dng thc thng  kim tra)  :

a)  b)
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LUYN TP

1 Tnh nhm :

1 2  7 = 1 1  8 = 1 4  9 = 1 6  8 = 

1 4  7 = 1 3  8 = 1 5  9 = 1 7  8 = 

1 6  7 = 1 5  8 = 1 7  9 = 1 8  9 = 

2 Tnh :

56 74 88 40 93


1 8
 

29
 

39
 

1 1


37

38 64 71 66 80
  

9
 

27


35
  

8


23

3 Tm x :

a)    32  x = 1 8 ; b)    20  x = 2 ; c)    x  1 7 = 25.

4 V ng thng :

a)  i  qua hai  im M,  N. b)  i  qua im O.

M N O 

c)  i  qua hai  trong ba im A,  B,  C.
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LUYN TP CHUNG

1 Tnh nhm :

1 6  7 = 1 2  6 = 1 0  8 = 1 3  6 = 

1 1  7 = 1 3  7 = 1 7  8 = 1 5  7 = 

1 4  8 = 1 5  6 = 1 1  4 = 1 2  3 = 

2 t tnh ri tnh :

a)   32  25 ; 61  1 9 ; 44  8

b)   53  29 ; 94  57 ; 30  6.

3 Tnh :

42  1 2  8 = 36 + 1 4  28 = 

58  24  6 = 72  36 + 24 = 

4 Tm x :

a)  x + 1 4 = 40 ; b)  x  22 = 38 ; c)  52  x = 1 7.

5 Bng giy mu  di  65cm,  bng giy mu xanh ngn hn bng giy
mu  1 7cm.  Hi  bng giy mu xanh di  bao nhiu  xng-ti-mt ?
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NGY, GI

Mt ngy c 24 gi.

24 gi trong mt ngy c tnh t 1 2 gi m hm trc
n 1 2 gi m hm sau.

SNG 1  gi sng,  2 gi sng,  3 gi sng,  4 gi sng,  5 gi sng,
6 gi sng,  7 gi sng,  8 gi sng,  9 gi sng,  1 0 gi sng.

TRA 1 1  gi tra,  1 2 gi tra.

CHIU 1  gi chiu (1 3 gi),  2 gi chiu (1 4 gi),  3 gi chiu (1 5 gi),
4 gi chiu (1 6 gi),  5 gi chiu (1 7 gi),  6 gi chiu (1 8 gi).

TI 7 gi ti  (1 9 gi),  8 gi ti  (20 gi),  9 gi ti  (21  gi).

M 1 0 gi m (22 gi),  1 1  gi m (23 gi),  1 2 gi m (24 gi).

1 S ?

Em tp th dc lc M em i  lm v lc Em chi  bng lc
. . .  gi sng. . . .  gi tra. . . .  gi chiu.

Lc . . .  gi ti  em xem Lc . . .  gi m em ang ng.
phim truyn hnh.  
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2 ng h no ch thi gian thch hp vi gi ghi trong tranh ?

3 Vit tip vo ch chm (theo mu) :

1 5 gi hay 3 gi chiu. 20 gi hay .  .  .  gi ti.

Em vo hc lc 7 gi sng.

Em ng lc 1 0 gi m.

Em c truyn
lc 8 gi ti.

Em chi
th diu

lc 1 7 gi.

A

B

C

D
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THC HNH xem ng h

1 ng h no ch thi gian thch hp vi gi ghi trong tranh ?

2 Cu no ng ? Cu no sai ?

a)  i  hc ng gi. c)  Ca hng  m ca. e)  Lan tp n lc 20 gi.
b)  i  hc mun gi. d)  Ca hng ng ca.  g) Lan tp n lc 8 gi sng.

3 Quay kim trn mt ng h  ng h ch :

8 gi ;  1 1  gi ;  1 4 gi ;  1 8 gi ;  23 gi.

An i  hc 
lc 7 gi sng. An thc dy lc 6 gi sng.

Bui  ti  An xem
phim lc 20 gi.

1 7 gi
An  bng.

M ca t 8 gi
n 1 7 gi

A

B

C

D



NGY, THNG

y l t lch thng 1 1  :

Thng 11 c 30 ngy.

1 c,  vit (theo mu) :

2 a)  Nu tip cc ngy cn thiu trong t l ch  thng 1 2 :

Thng 12 c 31 ngy.

b)  Xem t l ch  trn ri  cho bit :
Ngy 22 thng 1 2 l th my ?  Ngy 25 thng 1 2 l th my ?
Trong thng 1 2 c my ngy ch  nht ?   l cc ngy no ?
Tun ny,  th su l ngy 1 9 thng 1 2.  Tun sau,  th su l ngy no ?
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TH` HAI TH` BA TH` T TH` NM TH` SU TH` BY CH NHT

12

1 4 5 7

9 1 0 1 3 1 4

1 6 1 8 1 9 21

22 25 26 28

29 31

TH` HAI TH` BA TH` T TH` NM TH` SU TH` BY CH NHT

11

1 2

3 4 5 6 7 8 9

1 0 1 1 1 2 1 3 1 4 1 5 1 6

1 7 1 8 1 9 20 21 22 23

24 25 26 27 28 29 30

c Vit

Ngy by thng mi  mt Ngy 7 thng 1 1

Ngy mi  lm thng mi  mt

Ngy 20 thng 1 1

Ngy 30 thng 1 1



THC HNH xem lch

1 Nu tip cc ngy cn thiu trong t lch thng 1  :

Thng 1 c 31 ngy.

2 y l t lch thng 4 :

Thng 4 c 30 ngy.

Xem t l ch  trn  ri  cho bit :

Cc ngy th su trong thng 4 l cc ngy no ?

Th ba tun ny l ngy 20 thng 4.  Th ba tun trc l ngy no ?

Th ba tun sau l ngy no ?

Ngy 30 thng 4 l ngy th my ?
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TH` HAI TH` BA TH` T TH` NM TH` SU TH` BY CH NHT

1

1 2 3

5 7 8 1 1

1 4 1 6 1 7

20 22 23

26 29 31

TH` HAI TH` BA TH` T TH` NM TH` SU TH` BY CH NHT

4

1 2 3 4

5 6 7 8 9 1 0 1 1

1 2 1 3 1 4 1 5 1 6 1 7 1 8

1 9 20 21 22 23 24 25

26 27 28 29 30
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LUYN TP CHUNG

1 ng h no ng vi mi cu sau ?

a)  Em ti  cy lc 5 gi chiu.

b)  Em ang hc  trng lc 8 gi sng.

c)  C nh em n cm lc 6 gi chiu.

d)  Em i  ng  lc 21  gi.

2 a)  Nu tip cc ngy cn thiu trong t l ch  thng 5 :

Thng 5 c 31 ngy.

b)  Xem t l ch  trn ri  cho bit :

Ngy 1  thng 5 l ngy th my ?

Cc ngy th by trong thng 5 l ngy no ?

Th t tun ny l ngy 1 2 thng 5.  Th t tun trc l ngy no ?

Th t tun sau l ngy no ?

3 Quay kim trn mt ng h  ng h ch :

8 gi sng ; 2 gi chiu ; 9 gi ti

20 gi ; 21  gi ; 1 4 gi.

TH` HAI TH` BA TH` T TH` NM TH` SU TH` BY CH NHT

5

1 2

5 6 7 8

1 1 1 2 1 6

1 7 22 23

26 27 30

31



4.  N TP

N TP V PHP CNG V PHP TR\

1 Tnh nhm :

9 + 7 = 8 + 4 = 6 + 5 = 2 + 9 = 

7 + 9 = 4 + 8 = 5 + 6 = 9 + 2 = 

1 6  9 = 1 2  8 = 1 1  6 = 1 1  2 =

1 6  7 = 1 2  4 = 1 1  5 = 1 1  9 =

2 t tnh ri tnh :

a) 38 + 42 ; 47 + 35 ; 36 + 64

b) 81  27 ; 63  1 8 ; 1 00  42.

3 S ?

a) b)   

9 + 8 = 7 + 8 = 

c)  9 + 6 = d)  6 + 5 = 

9 + 1  + 5 = 6 + 4 + 1  = 

4 Lp 2A trng c 48 cy,  lp 2B trng c nhiu hn lp 2A 1 2 cy.  

Hi  lp 2B trng c bao nhiu cy ?

5 S ?

a) 72 + = 72 ; b)  85  = 85.

9
+1 +7

7
+3 +5

82



N TP V PHP CNG V PHP TR (tip theo)

1 Tnh nhm :

1 2  6 = 6 + 6 = 1 7  9 = 5 + 7 = 

9 + 9 = 1 3  5 = 8 + 8 = 1 3  8 =

1 4  7 = 8 + 7 = 1 1   8 = 2 + 9 = 

1 7  8 = 1 6  8 = 4 + 7 = 1 2  6 =

2 t tnh ri tnh :

a)  68 + 27 ; 56 + 44 ; 82  48 

b)  90  32 ; 71  25 ; 1 00  7.  

3 S ?

a) b)

1 7  9 = 1 5  6 =

c)  1 6  9 = d)  1 4  8 =

1 6  6  3 = 1 4  4  4 =

4 Thng ln ng c 60l nc,  thng b ng c t hn thng ln 22l

nc.  Hi  thng b ng c bao nhiu l t nc ?

5 Vit php cng c tng bng mt s hng.

1 7
 3  6

1 5
 4  2

83
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N TP V PHP CNG V PHP TR (tip theo)

1 Tnh nhm :

a) 5 + 9 = 8 + 6 = 3 + 9 = 2  + 9 =

9 + 5 = 6 + 8 = 3 + 8 = 4 + 8 =

b)  1 4  7 = 1 2  6 = 1 4  5 = 1 5  9 =

1 6  8 = 1 8  9 = 1 7  8 = 1 3  7 =

2 t tnh ri tnh :

a)   36 + 36 ; 1 00  75 ; 48 + 48

b)   1 00  2 ; 45 + 45 ; 83 + 1 7.

3 Tm x :

a)  x + 1 6 = 20 ; b)  x  28 = 1 4 ; c)  35  x = 1 5.

4 Anh cn nng 50kg,  em nh hn anh 1 6kg.  Hi  em cn nng bao nhiu 

ki-l-gam ?

5 Khoanh vo ch t trc kt qu ng :

S hnh  t gic trong hnh v l :

A.  1

B. 2

C. 3

D.  4



85

N TP V HNH HC

1 Mi hnh di y l hnh g ?

2 a)  V on thng c  di  8cm.

b)  V on thng c  di  1 dm.

3 Nu tn ba im thng hng (dng thc thng  kim tra).

A I

B

D E C

4 V hnh theo mu :

Mu
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N TP V O LNG

1 a)  Con vt cn nng my ki-l-gam ?

b)  Gi  ng cn nng my ki-l-gam ?

c)  Lan cn nng bao nhiu ki-l-gam ?

2 Xem lch ri cho bit :

a)  Thng 1 0 c bao nhiu
ngy ?  C my ngy
ch nht ?  l cc
ngy no ?

b)  Thng 1 1  c bao nhiu
ngy ? C my ngy
ch nht ? C my ngy
th nm ?

c)  Thng 1 2 c bao nhiu
ngy ?  C my ngy 
ch nht ? C my ngy
th by ? Em c ngh cc
ngy ch nht v cc ngy
th by,  nh vy trong
thng 1 2 em c ngh
bao nhiu ngy ?

1 0

Th hai
Th ba
Th t
Th nm
Th su 
Th by
Ch nht

1
2
3
4
5

6
7
8
9
1 0
1 1
1 2

1 3
1 4
1 5
1 6
1 7
1 8
1 9

20
21
22
23
24
25
26

27
28
29
30
31

1 1

Th hai
Th ba
Th t
Th nm
Th su 
Th by
Ch nht

1
2

3
4
5
6
7
8
9

1 0
1 1
1 2
1 3
1 4
1 5
1 6

1 7
1 8
1 9
20
21
22
23

24
25
26
27
28
29
30

1 2

Th hai
Th ba
Th t
Th nm
Th su 
Th by
Ch nht

1
2
3
4
5
6
7

8
9
1 0
1 1
1 2
1 3
1 4

1 5
1 6
1 7
1 8
1 9
20
21

22
23
24
25
26
27
28

29
30
31



3 Xem t lch  bi 2 ri cho bit :

a)  Ngy 1  thng 1 0 l ngy th my ?

Ngy 1 0 thng 1 0 l ngy th my ?

b)  Ngy 20 thng 1 1  l ngy th my ?

Ngy 30 thng 1 1  l ngy th my ?

c)  Ngy 1 9 thng 1 2 l ngy th my ?

Ngy 30 thng 1 2 l ngy th my ?

4 a)  Cc bn cho c lc my gi ?

b)  Cc bn tp th dc lc my gi ?

87
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N TP V GII  TON

1 Mt ca hng bui  sng bn c 48l du,  bui  chiu bn c 37l du.
Hi  c hai  bui  ca hng  bn c bao nhiu l t du ?

2 Bnh cn nng 32kg,  An nh hn Bnh 6kg.  Hi  An  cn nng bao nhiu
ki-l-gam ?

3 Lan hi  c 24 bng hoa,  Lin hi  c nhiu hn Lan 1 6 bng hoa.
Hi  Lin hi  c bao nhiu bng hoa ?

4 Vit s thch hp vo cc  mu xanh :

LUYN TP CHUNG

1 Tnh nhm :

1 2  4 = 9 + 5 = 1 1  5 = 20  8 = 

1 5  7 = 7 + 7 = 4 + 9 = 20  5 = 

1 3  5 = 6 + 8 = 1 6  7 = 20  4 = 

2 t tnh ri tnh :

28 + 1 9 ; 73  35 ; 53 + 47 ;  90  42.

3 Tm x :

a)  x + 1 8 = 62 ;  b)  x  27 = 37 ; c)  40  x = 8.

4 Con ln  to cn nng 92kg,  con ln b nh hn con ln to 1 6kg.  Hi  con
ln b cn nng bao nhiu ki-l-gam ?

1 2 3 4
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5 Dng thc v bt ni cc im  c :

a)  Hnh ch nht. b)  Hnh t gic.

LUYN TP CHUNG

1 Tnh :

35 84 40 1 00 46
+
35 

  

26 
+
60 

  

75
+
39 

2 Tnh :

1 4  8 + 9 = 1 5  6 + 3 = 9 + 9  1 5 =

5 + 7  6 = 8 + 8  9 = 1 3  5 + 6 = 

1 6  9 + 8 = 1 1  7 + 8 = 6  +  6  9 = 

3 Vit s thch hp vo  trng :

a)  b)

S hng 32 1 2 25

S hng 8 25 35

Tng 62 85

S b  tr 44 64 90

S tr 1 8 36 38

Hiu 27 34
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4 Can b ng c 1 4l du,  can to ng c nhiu hn can b 8l.
Hi  can to ng c bao nhiu l t du  ?

5 Hy v mt on thng di  5cm.  Ko di  on thng   c mt on
thng di  1 dm.

LUYN TP CHUNG

1 t tnh ri tnh :

a)  38 +  27 ; 54 + 1 9 ; 67 + 5

b)  61  28 ; 70  32 ; 83  8.

2 Tnh :

1 2 + 8 + 6 = 25 + 1 5  30 = 

36 + 1 9  1 9 = 51  1 9 + 1 8 = 

3 Nm nay ng 70 tui,  b km ng 32 tui.  Hi  nm nay b bao nhiu tui ?

4 Vit s thch hp vo  trng :

a)  75 + 1 8 = 1 8 + ; b)  37 + 26   = + 37

c)  44 + = 36 + 44 ; d)  + 9 = 9 + 65.

5 Xem lch ri cho bit :

Hm nay l th my ? Ngy bao nhiu v ca thng no ?



5.  PHP NHN V PHP CHIA

91

Tng  ca  nhiu  s

1 . 2 + 3 + 4 = 9    hoc 2 l 2 cng 3 bng 5,
+  3 5 cng 4 bng 9,  vit 9.

4 

2. 1 2 9
+ 34 l 2 cng 4 bng 6,  6 cng 0 bng 6,  vit 6.
40 l 1  cng 3 bng 4,  4 cng 4 bng 8,  vit 8.

86 

3. 1 5 l 5 cng 6 bng 1 1 ,  1 1  cng 9 bng 20,  
46 20 cng 8 bng 28,  vit 8,  nh 2.

+
29 l 1  cng 4 bng 5,  5 cng 2 bng 7,
8 7 thm 2 bng 9,  vit 9.

98

1 Tnh : 3 + 6 + 5 = 8 + 7 + 5 =

7 + 3 + 8 = 6 + 6 + 6 + 6 = 

2 Tnh : 1 4 36 1 5 24
+  33 +  20 1 5 24

21 9
+ 
1 5

+ 
24

1 5 24

3 S ?

a)  b)

1 2kg + . . .  kg + . . .  kg = . . .  kg 5l + . . .  l + . . .  l + . . .  l = . . .  l

Tr
an

g 
91

C
M
Y
K
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Trang 92 CM YK

Php nhn

2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 1 0

2 + 2 + 2 + 2 + 2 l tng ca 5 s hng bng nhau,

mi  s hng l 2.

Ta chuyn thnh php nhn,  vit nh sau :

2 5 = 1 0

c l Hai nhn nm bng mi.

Du gi  l du nhn.

2 c ly 5 ln

1 Chuyn tng cc s hng bng nhau thnh php nhn (theo mu) :

a)

4 c ly 2 ln

b)

5 + 5 + 5 = 1 5

5 c ly 3 ln

c)

3 + 3 + 3 + 3 = 1 2

3 c ly 4 ln

Mu : 4 + 4 = 8

4 2 = 8
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Trang 93CM YK

2 Vit php nhn (theo mu) :

a)  4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 20 Mu :  4 5 = 20

b)  9 + 9 + 9 = 27

c)  1 0 + 1 0 + 1 0 + 1 0 + 1 0 = 50.

3 Vit php nhn :

a)  

b)  
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Trang 94 CM YK

Tha s - tch

2 5 = 1 0

Tha s          Tha s Tch

Ch  : 2 5 cng gi  l tch.

1 Vit cc tng sau di dng tch (theo mu) :

Mu :  3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 3 5 

a)  9 + 9 + 9 = 

b)  2 + 2  + 2 + 2 = 

c)  1 0 + 1 0 + 1 0 = 

2 Vit cc tch di dng tng cc s hng bng nhau ri tnh
(theo mu) :

Mu : 6 2 = 6 + 6 = 1 2 ;       vy 6 2 = 1 2

a)  5 2 b)  3 4 

2 5 4 3 

3 Vit php nhn (theo mu),  bit :

a)  Cc tha s l 8 v 2,  tch  l 1 6 Mu :  8 2 = 1 6

b)  Cc tha s l 4 v 3,  tch  l 1 2 

c)  Cc tha s l 1 0 v 2,  tch  l 20

d)  Cc tha s l 5 v 4,  tch  l 20.
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Trang 95CM YK

bng nhn 2

2 c ly 1  ln,  ta vit :

2 1  = 2.

2 c ly 2 ln,  ta c :

2 2 = 2 + 2  = 4

Vy :  2 2 = 4.

2 c ly 3 ln,  ta c :

2 3 = 2 + 2 + 2 = 6

Vy :  2 3 = 6.

1 Tnh nhm : 

2 2 = 2 8 = 2 7 = 

2 4 = 2 1 0 = 2 5 = 

2 6 = 2 1  = 2 9 = 

2 3 =

2 Mi  con g c 2 chn.  Hi  6 con g c bao nhiu chn ?

3 m thm 2 ri vit s thch hp vo  trng :

2 1  = 2

2 2 = 4

2 3 = 6

2 4 = . . .

2 5 = . . .

2 6 = . . .

2 7 = . . .

2 8 = . . .

2 9 = . . .

2 1 0 = . . .

}

}

}

2 4 6 1 4 20
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Trang 96 CM YK

Luyn tp

1 S ?

2 Tnh (theo mu) :

2cm 3 = 6cm 2kg 4 = 

2cm 5 = 2kg 6 = 

2dm 8 = 2kg 9 =

3 Mi  xe p c 2 bnh xe.  Hi  8 xe p c bao nhiu bnh xe ?

4 Vit s thch hp vo  trng (theo mu) :

5 Vit s thch hp vo  trng (theo mu) :

Tha s 2 2 2 2 2 2

Tha s 4 5 7 9 1 0 2

Tch 8

4 6 9 1 0 7 5 8 2

2 8
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Trang 97CM YK

Bng nhn 3

3 c ly 1  ln,  ta vit :  

3 1  = 3.

3 c ly 2 ln,  ta c :  

3 2 = 3 + 3 = 6

Vy :  3 2 = 6.

3 c ly 3 ln,  ta c :

3 3 = 3 + 3 + 3 = 9

Vy :  3 3 = 9.

1 Tnh nhm :

3 3 = 3 8 = 3 1    = 

3 5 = 3 4 = 3 1 0 =

3 9 = 3 2 = 3 6   =

3 7   =

2 Mi  nhm c 3 hc sinh,  c 1 0 nhm nh vy.  Hi  c tt c bao nhiu
hc sinh ?

3 m thm 3 ri vit s thch hp vo  trng :

3 1  = 3

3 2 = . . .

3 3 = . . .  

3 4 = . . .

3 5 = . . .

3 6 = . . .  

3 7 = . . .

3 8 = . . .

3 9 = . . .

}

}

}

3 6 9 21 30



98

Trang 98 CM YK

Luyn tp

1 S ?

2 Vit s thch hp vo ch chm (theo mu) :  

3 Mi  can ng c 3l du.
Hi  5 can nh th ng 
c bao nhiu l t du ?

4 Mi  ti  c 3kg go.  Hi
8 ti  nh th c tt c
bao nhiu ki-l-gam go ?

5 S ?

a)  3 ;  6 ;  9 ;  . . .  ;  . . .  .

b)  1 0 ;  1 2 ;  1 4 ;  . . .  ;  . . .  .

c)  21  ;  24 ;  27 ;  . . .  ;  . . .  .



Bng nhn 4

4 c ly 1  ln,  ta vit :  

4 1  = 4.

4 c ly 2 ln,  ta c :

4 2 = 4 + 4 = 8

Vy :  4 2 = 8.

4 c ly 3 ln,  ta c :  

4 3 = 4 + 4 + 4 = 1 2

Vy :  4 3 = 1 2.

1 Tnh nhm :

4 2 = 4 1  = 4 8 = 

4 4 = 4 3 = 4 9 = 

4 6 = 4 5 = 4 1 0 = 

4 7 =

2 Mi  xe  t c 4 bnh xe.  Hi  5 xe  t nh th c bao nhiu bnh xe ?

3 m thm 4 ri vit s thch hp vo  trng :
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Trang 99CM YK

4 1  = . . .

4 2 = . . .

4 3 = . . .

4 4 = . . .

4 5 = . . .

4 6 = . . .

4 7 = . . .

4 8 = . . .

4 9 = . . .

4 1 0 = . . .

}

}

}

4 8 1 2 24 40



1 00

Trang 1 00 CM YK

Luyn tp

1 Tnh nhm :

a)  4 4 = 4 9 = 4 6 = 

4 5 = 4 2 = 4 1 0 = 

4 8 = 4 7 = 4 1  = 

b)  2 3 = 2 4 = 4 3  = 

3 2 = 4 2 = 3 4  = 

2 Tnh (theo mu) :

Mu :  4 3 + 8 = 1 2 + 8 

= 20

a)  4 8   + 1 0 = 

b)  4 9   + 1 4 = 

c)  4 1 0 + 60 = 

3 Mi  hc sinh c mn 4 quyn sch.  Hi  5 hc sinh c mn
bao nhiu quyn sch ?

4 Khoanh vo ch t trc kt qu ng :

4 3 = ?

A .  7

B . 1

C . 1 2 

D . 43



bng nhn 5

5 c ly 1  ln,  ta vit :

5 1  = 5.

5 c ly 2 ln,  ta c :  

5 2 = 5 + 5 = 1 0

Vy :  5 2 = 1 0.

5 c ly 3 ln,  ta c :

5 3 = 5 + 5 + 5 = 1 5

Vy :  5 3 = 1 5.

1 Tnh nhm :

5 3 = 5 2 = 5 1 0 =

5 5 = 5 4 = 5 9 = 

5 7 = 5 6 = 5 8 =

5 1  = 

2 Mi  tun l m i  lm 5 ngy.  Hi  4 tun l m i  lm bao nhiu  ngy ?

3 m thm 5 ri vit s thch hp vo  trng :

1 01

Trang 1 01CM YK

5 1  = . . .

5 2 = . . .

5 3 = . . .

5 4 = . . .

5 5 = . . .

5 6 = . . .

5 7 = . . .

5 8 = . . .

5 9 = . . .

5 1 0 = . . .

}

}

}

5 1 0 1 5 30 50



1 02

Trang 1 02 CM YK

Luyn tp

1 Tnh nhm :

a)  5 3 = 5 8 = 5 2 = 

5 4 = 5 7 = 5 9 = 

5 5 = 5 6 = 5 1 0 = 

b)  2 5 = 5 3 = 5 4 = 

5 2 = 3 5 = 4 5 = 

2 Tnh (theo mu) :

a)  5 7 - 1 5 = Mu :  5 4 - 9 = 20 - 9 

b)  5 8 - 20 = = 1 1

c)  5 1 0 - 28 =

3 Mi  ngy Lin hc 5 gi,  mi  tun l Lin hc 5 ngy.  Hi  mi  tun l Lin
hc bao nhiu gi ?

4 Mi can ng c 5l du.  Hi  1 0 can nh th ng c bao nhiu lt du ?

5 S ?

a) 5 ;  1 0 ;  1 5 ;  20 ;  . . .  ;  . . .  .

b)  5 ;  8 ;  1 1  ;  1 4 ;  . . .  ;  . . .  .



1 03

Trang 1 03CM YK

ng gp khc  -   di  ng gp khc

l ng gp khc ABCD gm ba
on thng :

AB,  BC v CD.
l   di  ng gp khc ABCD l tng
 di  cc on thng AB,  BC,  CD :
2cm  +  4cm  +  3cm  =  9cm.

ng gp khc ABCD.

1 Ni cc im  c ng gp khc gm :

a)  Hai  on thng. b)  Ba on thng.

B A B

A  C C D

2 Tnh  di ng gp khc (theo mu) :

a)  
Mu :      Bi gii

 di  ng gp khc MNPQ l :
3  + 2 + 4 = 9 (cm)  

p s :  9cm.  

b)

3 Mt on dy ng c un 
thnh hnh tam gic nh hnh v.

Tnh  di  on dy ng .



1 04

Trang 1 04 CM YK

Luyn  tp

1 a)  Mt ng gp khc gm 
hai  on thng c  di  
ln  lt l 1 2cm v 1 5cm.  
Tnh  di  ng gp 
khc .

b)  Mt ng gp khc gm
ba on thng c  di
ln lt l 1 0dm,  1 4dm
v 9dm.  Tnh  di
ng gp khc .

2 Con c sn b t A n D (nh hnh v).  Hi  con c sn phi  b on
ng di  bao nhiu -xi-mt ?

3 Ghi tn cc ng gp khc c trong hnh v sau,  bit :

a)  ng gp khc 
gm ba on thng.

b)  ng gp khc 

gm hai  on thng.



1 05

Trang 1 05CM YK

Luyn tp chung

1 Tnh nhm :

2 6  = 2 8  = 5 9  = 3 5 =  

3 6  = 3 8  = 2 9  = 4 5 = 

4 6  =     4 8  = 4 9  = 2 5 = 

5 6  = 5 8  = 3 9  = 5 5 = 

2 Vit s thch hp vo ch chm (theo mu) :

3 Tnh :

a)  5 5  +  6  = ; b)  4 8 - 1 7  = 

c)  2 9  - 1 8 = ; d)  3 7 + 29  = 

4 Mi  i  a c 2 chic a.  Hi  7 i  a c bao nhiu chic a ?

5 Tnh  di mi ng gp khc sau :

a) b)

2

3

. . .

. . .

6

1 0

1 6

3

. . .

. . .

. . .

9

24

30

5

. . .

. . .

. . .

45

30

1 5



1 06

Trang 1 06 CM YK

Luyn  tp  chung

1 Tnh nhm :

2 5  = 3 7  = 4 4  = 5 1 0  = 

2 9  = 3 4  = 4 3  = 4 1 0  = 

2 4  = 3 3  = 4 7  = 3 1 0  = 

2 2  = 3 2  = 4 2  = 2 1 0  = 

2 Vit s thch hp vo  trng :

3 2 3  . . .  3 2 4 9  . . .   5 9

4 6  . . .  4 3 5 2  . . .    2 5 

5 8  . . .  5 4 3 1 0 . . .    5 4

4 Mi  hc sinh c mn 5 quyn truyn.  Hi  8 hc sinh c mn
bao nhiu quyn truyn ?

5 o ri tnh  di mi ng gp khc :

a) b)

>
<
=
?

Tha s 2 5 4 3 5 3 2 4

Tha s 6 9 8 7 8 9 7 4

Tch



Php chia

6  chia thnh 2 phn bng nhau,  mi phn 
c 3 .

l Ta c php chia  tm s  trong mi  phn :  

6 :  2 = 3.

3 2 = 6 c l Su chia hai bng ba.

Du : gi  l du chia.

Vit l  6 :  2  = 3.

l Ta c php chia  tm s phn,  mi  phn c 3  :

6 :  3 = 2.

c l Su chia ba bng hai.

Vit l 6 :  3 = 2.  

l Nhn xt :

6 :  2 = 3

3 2 = 6

6 :  3 = 2

1 Cho php nhn,  vit hai php chia (theo mu) :

1 07

Trang 1 07CM YK

Mu :

4 2 = 8

8 :  2 = 4

8 :  4 = 2



1 08

Trang 1 08 CM YK

a)  3 5 = 1 5

b)  4 3 = 1 2

c)  2 5 = 1 0

2 Tnh :

a)  3 4 = b)  4 5 =

1 2 :  3 = 20 :  4 =

1 2 :  4 = 20 :  5 =



1 09

Trang 1 09CM YK

Bng chia 2

2 4 = 8

8 :  2 = 4

1 Tnh nhm :

6 :  2  = 2 :  2  = 20 :  2  =

4 :  2  = 8 :  2  = 1 4 :  2  =

1 0 :  2  = 1 2 :  2  = 1 8 :  2  =

1 6 :  2  =

2 C 1 2 ci  ko chia u cho 2 bn.  Hi  mi  bn c my ci  ko ?

3 Mi s 4,  6,  7,  8,  1 0 l kt qu ca php tnh no ?

2 :  2  = 1

4 :  2  = 2

6 :  2  = 3

8 :  2  = 4

1 0 :  2  = . . .

1 2 :  2  = . . .

1 4 :  2  = . . .

1 6 :  2  = . . .

1 8 :  2  = . . .

20 :  2  = . . .

4 6 7 8 1 0

1 2 :  2 20 :  2

8 :  2 1 6 :  2 1 4 :  2



1 1 0

Trang 1 1 0 CM YK

Mt phn hai

Chia hnh vung thnh hai  phn bng nhau.

Ly mt phn,  c mt phn hai hnh vung.  

Mt phn hai  vit l      .

Mt phn hai  cn gi  l mt na.

1  t mu        hnh no ?

2 Hnh no c       s  vung c t mu ?

3 Hnh no  khoanh vo        s con c ?

a) b)

1
2

1
2

1
2

1
2



1 1 1

Trang 1 1 1CM YK

Luyn tp

1 Tnh nhm :

8 :  2 = 1 0 :  2  = 1 4 :  2  = 1 8 :  2  = 

1 6 :  2 = 6 :  2  = 20 :  2  = 1 2 :  2  =

2 Tnh nhm :

2 6 = 2 8 = 2 2 = 2 1  = 

1 2 :  2  = 1 6 :  2   = 4 :  2 = 2 : 2   = 

3 C 1 8 l c chia u cho 2 t.  Hi  mi  t c my l c ?

4 C 20 hc sinh xp thnh cc hng,  mi  hng c 2 bn.  Hi  tt c c
my hng ?

5 Hnh no c      s con chim ang bay ?

a)

b)

c)

1
2



1 1 2

Trang 1 1 2 CM YK

s b  chia - s chia - thng

6 : 2 = 3

S b chia    S chia Thng

Ch  : 6 :  2  cng gi  l thng.

1 Tnh ri in s thch hp vo  trng (theo mu) :

2 Tnh nhm :

2 3 = 2 4 = 2 5 = 2 6 =

6  :  2 = 8 :   2  = 1 0 :  2  = 1 2 :  2  = 

3 Vit php chia v s thch hp vo  trng (theo mu) :

Php chia S b  chia S chia Thng

8 :  2  = 4 8 2 4

1 0 :  2  =

1 4 :  2  = 

1 8 :  2  =

20 :  2  =

Php nhn Php chia S b  chia S chia Thng

2 4 = 8
8 :  2  = 4 8 2 4

8 :  4 = 2

2 6 = 1 2

2 9 = 1 8



1 1 3

Trang 1 1 3CM YK

bng chia 3

3 :  3 = 1
6 :  3 = 2
9 :  3 = 3

1 2 :  3 = 4
1 5 :  3 = . . .
1 8 :  3 = . . .
21  :  3 = . . .
24 :  3 = . . .
27 :  3 = . . .
30 :  3 = . . .

1 Tnh nhm : 

6 :  3  = 3 :  3 = 1 5 :  3  = 

9 :  3  = 1 2 :  3 = 30 :  3  = 

1 8 :  3  = 21  :  3 = 24 :  3  = 

27 :  3  =

2 C 24 hc sinh chia u  thnh 3 t.  Hi  mi  t c my hc sinh ?

3 S ?

3 4 = 1 2

1 2 :  3 = 4

S b  chia 1 2 21 27 30 3 1 5 24 1 8

S chia 3 3 3 3 3 3 3 3

Thng



Mt phn ba

Chia hnh vung thnh ba phn bng nhau.

Ly mt phn,  c mt phn ba hnh vung.

Mt phn ba vit l     .  

1  t mu       hnh no ?

2 Hnh no c       s  vung c t mu ?

3 Hnh no  khoanh vo       s con g ?

a) b)

1 1 4

Trang 1 1 4 CM YK

1
3

1
3

1
3

1
3



Luyn tp

1 Tnh nhm :

6 :  3 = 1 2 :  3 = 1 5 :  3 = 30 :  3 = 

9 :  3 = 27 :  3 = 24 :  3 = 1 8 :  3 = 

2 Tnh nhm :

3 6 = 3 9  = 3 3 = 3 1  = 

1 8 :  3 = 27 :  3 = 9 :   3 = 3 :   3 = 

3 Tnh (theo mu) :

8cm :   2  = 4cm 9kg  :  3 = 

1 5cm :   3 = 21 l :  3 =

1 4cm :   2 = 1 0dm :  2 =

4 C 1 5kg go chia u vo 3 ti.  Hi  mi  ti  c my ki-l-gam go ?

5 C 27l du rt vo cc can,  mi  can 3l.  Hi  rt c my can du ?

1 1 5

Trang 1 1 5CM YK



1 1 6

Trang 1 1 6 CM YK

Tm mt tha s ca php nhn

1 .  Nhn xt 
6 :  2 = 3

2 3 = 6
6 :  3 = 2

Tha s Tha s Tch

2.  Tm tha s x cha bit
x 2 = 8 3 x = 1 5

x = 8 :  2 x = 1 5 :  3
x = 4 x = 5

Mun tm mt tha s ta ly tch chia cho tha s kia. 

1 Tnh nhm :

2 4 = 3 4 = 3 1  =

8 :   2  = 1 2 :  3 = 3 :   3 =

8 :   4 = 1 2 :  4 = 3 :   1  =

2 Tm x (theo mu) :

a)     x 2 = 1 0 b)  x 3 = 1 2 ; c)  3 x = 21 .

x = 1 0 :  2

x = 5

3 Tm y :

a)  y 2 = 8 ; b)  y 3 = 1 5 ; c)  2 y = 20.

4 C 20 hc sinh  ngi  hc,  mi  bn c 2 hc sinh.  Hi  c tt c bao nhiu
bn hc ?



1 1 7

Trang 1 1 7CM YK

Luyn tp

1 Tm x :

a)   x 2 = 4 ; b)    2 x = 1 2 ; c)   3 x = 27.

2 Tm y :

a)   y + 2 = 1 0 ; b)   y 2 = 1 0 ; c)   2 y = 1 0.

3 Vit s thch hp vo  trng :

4 C 1 2kg go chia u vo 3 ti.  Hi  mi  ti  c my ki-l-gam go ?

5 C 1 5 bng hoa cm vo cc l,
mi  l 3 bng hoa.  Hi  cm c
my l hoa ?  

Tha s 2 2 2 3 3

Tha s 6 3 2 5

Tch 1 2 6 1 5



1 1 8

Trang 1 1 8 CM YK

Bng chia 4

4 :  4 = 1

8 :  4 = 2

1 2 :  4 = 3 

1 6 :  4 = 4 

20 :  4 = . . .

24 :  4 = . . .

28 :  4 = . . .

32 :  4 = . . .

36 :  4 = . . .

40 :  4 = . . .

1 Tnh nhm :

8   :  4 = 1 2 :  4 = 24 :  4 =

1 6 :  4 = 40 :  4 = 20 :  4 =

4   :  4 = 28 :  4 = 36 :  4 =

32 :  4 =

2 C 32 hc sinh xp thnh 4 hng u nhau.  Hi  mi  hng c my hc sinh ?

3 C 32 hc sinh xp thnh cc hng,  mi  hng c 4 hc sinh.  Hi  xp
c my hng ?

4 3 = 1 2

1 2 :  4 = 3



Mt phn t

Chia hnh vung thnh bn phn bng nhau.

Ly mt phn,  c mt phn thnh vung.

Mt phn t vit l     .

1  t mu      hnh no ?

2 Hnh no c      s  vung  c t mu ?

3 Hnh no  khoanh vo      s con th ?

a) b)

1 1 9

Trang 1 1 9CM YK

1
4

1
4

1
4

1
4



1 20

Trang 1 20 CM YK

Luyn tp

1 Tnh nhm :

8 :  4 = 1 2 :  4 = 20 :  4 = 28 :  4 =

36 :  4 = 24 :  4 = 40 :  4 = 32 :  4 =

2 Tnh nhm :

4 3 = 4 2 = 4 1  = 4 4 = 

1 2 :  4 = 8  :  4 = 4  :  4 = 1 6 :  4 =

1 2 :  3 = 8  :  2 = 4  :  1 =

3 C 40 hc sinh chia u thnh 4 t.  Hi  mi  t c my hc sinh ?

4 C 1 2 ngi  khch cn sang sng,  mi  thuyn u ch 4 ngi  khch
(khng k ngi  li  thuyn).  Hi  cn my thuyn  ch ht s
khch  ?

5 Hnh no  khoanh vo      s con hu ?

a) b)

1

4



Bng chia 5

5 :  5 = 1

1 0 :  5 = 2

1 5 :  5 = 3 

20 :  5 = 4

25 :  5 = . . .

30 :  5 = . . .

35 :  5 = . . .

40 :  5 = . . .

45 :  5 = . . .

50 :  5 = . . .

1 S ?

2 C 1 5 bng hoa cm u vo 5 bnh hoa.  Hi  mi  bnh c my bng hoa ?

3 C 1 5 bng hoa cm vo cc bnh hoa,  mi  bnh c 5 bng.  Hi  cm c
my bnh  hoa ?

1 21

Trang 1 21CM YK

5 4 = 20

20 : 5 = 4

S b  chia 1 0 20 30 40 50 45 35 25 1 5 5

S chia 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

Thng



Mt phn nm

Chia hnh vung thnh nm phn bng nhau.

Ly mt phn,  c mt phn nm hnh vung.

Mt phn nm vit l      .

1  t mu       hnh no ?

2 Hnh no  t mu       s  vung ?

3 Hnh no  khoanh vo       s con vt ?

a)

b)

1 22

Trang 1 22 CM YK

1
5

1
5

1
5

1
5



luyn tp

1 Tnh nhm :

1 0 :  5 = 1 5 :  5 = 20 :  5  = 25 :  5 = 

30 :  5 = 45 :  5 = 35 :  5  = 50 :  5 =

2 Tnh nhm :

5 2 = 5 3 = 5 4 = 5 1  = 

1 0 :  2  = 1 5 :  3 = 20 :  4 = 5 :  1  = 

1 0 :  5 = 1 5 :  5 = 20 :  5  = 5 :  5 = 

3 C 35 quyn v chia u cho 5 bn.  Hi  mi  bn c my quyn v ?

4 C 25 qu cam xp vo cc a,  mi  a 5 qu.  Hi  xp c vo
my a ?

5 Hnh no  khoanh vo       s con voi ?

a)

b)

1 23

Trang 1 23CM YK

1

5



1 24

Trang 1 24 CM YK

Luyn tp chung

1 Tnh (theo mu) :

Mu : 3 4 :  2  = 1 2 :  2

= 6

a)  5 6 :  3 = b)  6 :  3 5 = c)  2 2 2 =

2 Tm x :

a)  x + 2 = 6 b)  3 + x = 1 5

x 2 = 6 3 x = 1 5

3 Hnh no  c t mu :

l s  vung ?

l s  vung ?

l s  vung ?

l s  vung ?

4 Mi  chung c 5 con th.  Hi  4 chung nh th c tt c bao nhiu
con th ?

5 Xp 4 hnh
tam gic
thnh hnh
ch nht
(xem hnh v)  :  

1
2

1
3

1
4

1
5



1 25

Trang 1 25CM YK

Gi, pht

1  gi = 60 pht

8 gi 8 gi 1 5 pht 8 gi 30 pht
hay l 8 gi ri  

1 ng h ch my gi ?

2 Mi tranh v ng vi ng h no ?

Mai  ng dy lc 6 gi. Mai  n trng
lc 7 gi 1 5 pht.

Mai  n sng lc Mai  tan hc v
6 gi 1 5 pht. lc 1 1  gi 30 pht.



1 26

Trang 1 26 CM YK

3 Tnh (theo mu) :

a)  1  gi + 2 gi = 3 gi b)  5 gi - 2 gi = 3 gi

5 gi + 2 gi = 9 gi - 3 gi =

4 gi + 6 gi = 1 2 gi - 8 gi =

8 gi + 7 gi = 1 6 gi - 1 0 gi =

Thc hnh xem ng h

1 ng h ch my gi ?

A B C D

2 Mi cu di y ng vi ng h no ? 

a)  An vo hc lc 1 3 gi 30 pht.

b)  An ra chi  lc 1 5 gi.

c)  An vo hc tip lc 1 5 gi 1 5 pht.

d)  An tan hc lc 1 6 gi 30 pht.

e)  An ti  rau  lc 5 gi 30 pht chiu.

g)  An n cm lc 7 gi ti.

3 Quay kim trn mt ng h  ng h ch :

2 gi ;  1  gi 30 pht ;  6 gi 1 5 pht ;  5 gi ri.



1 27

Trang 1 27CM YK

Luyn tp

1

a)  Nam cng cc bn b)  Nam v cc bn n
n vn th  lc my gi ? chung voi  lc my gi ?

c)  Nam v cc bn n d)  Nam v cc bn ngi  
chung h lc my gi ? ngh lc my gi ?

e)  Nam v cc bn ra v 
lc my gi ?

2 a)  H n trng lc 7 gi,  Ton n trng lc 7 gi 1 5 pht.  Ai  n 
trng sm hn ?

b)  Ngc i  ng lc 21  gi,  Quyn i  ng  lc 21  gi 30 pht.  Ai  i  ng
mun hn ?

3 in gi hoc pht vo ch chm thch hp :

a)  Mi  ngy Bnh ng khong 8 . . .

b)  Nam i  t nh n trng ht 1 5 . . .

c)  Em lm bi  kim tra trong 35 . . .



1 28

Trang 1 28 CM YK

Tm s b  chia

1 .  Nhn xt

6 : 2 = 3

S b chia       S chia      Thng

Ta c :  

6 = 3 2
2.  Tm s b chia x cha bit 

x :  2  = 5

x = 5 2

x = 1 0

Mun tm s b chia ta ly thng nhn vi s chia. 

1 Tnh nhm :

6 :   3 = 8 : 2 = 1 2 :  3 = 1 5 :  3 = 

2 3 = 4 2 = 4 3 = 5 3 = 

2 Tm x :

a)  x :  2  = 3 ; b)  x :  3 = 2 ; c)  x :  3 = 4.

3 C mt s ko chia u cho 3 em,  mi  em c 5 chic ko.  Hi  c tt c
bao nhiu chic ko ?



1 29

Trang 1 29CM YK

Luyn tp

1 Tm y :

a)  y :  2  = 3 ; b)  y :  3 = 5 ; c)  y :  3 = 1 .

2 Tm x :

a) x - 2 = 4 ; b)  x - 4 = 5 ; c)  x :  3 = 3

x :  2 = 4 x :  4 = 5 x - 3 = 3.

3 Vit s thch hp vo  trng :

4 C mt s l t du ng trong 6 can,  mi  can 3l.  Hi  c tt c bao nhiu
lt du ?

S b  chia 1 0 1 8 21

S chia 2 2 2 3 3 3

Thng 5 3 4



1 30

Trang 1 30 CM YK

Chu vi  hnh tam gic - chu vi  hnh t gic

l Hnh tam gic ABC c ba cnh l :
AB ,  BC v CA.
Tng  di  cc cnh ca hnh tam 
gic ABC l :
3cm + 5cm + 4cm = 1 2cm.

Ta ni  rng :  Chu vi hnh tam gic ABC l 1 2cm.

l Hnh t gic DEGH c bn cnh l :
DE ,  EG ,  GH v HD.

Tng  di  cc cnh ca hnh t
gic DEGH l :

3cm + 2cm + 4cm + 6cm = 1 5cm.

Ta ni  rng :  Chu vi hnh t gicDEGH l 1 5cm.

l Tng  di cc cnh ca hnh tam gic (hnh t gic) l chu vi 
ca hnh .

1 Tnh chu vi hnh tam gic c  di cc cnh l :

a)  7cm,  1 0cm v 1 3cm 

b)  20dm,  30dm v 40dm

c)  8cm,  1 2cm v 7cm.

2 Tnh chu vi hnh t gic c  di cc cnh l :

a)  3dm ,  4dm ,  5dm v 6dm 

b)  1 0cm ,  20cm ,  1 0cm v 20cm.

3 a)  o ri  ghi  s o  di  cc
cnh ca hnh tam gic ABC.  

b)  Tnh chu vi  hnh tam gic ABC.  

Mu :  Bi gii
Chu vi  hnh tam gic l :
7 + 1 0 + 1 3 = 30 (cm)

p s :  30cm.  



1 31

Trang 1 31CM YK

Luyn tp

1 Ni cc im  c :

a)  Mt ng gp khc      b)  Mt hnh tam gic. c)  Mt hnh t gic.
gm ba on thng.  

2 Tnh chu vi hnh tam gic ABC,
bit  di cc cnh l :

AB = 2cm,  BC = 5cm,  AC = 4cm.

3

Hnh t gic DEGH c  di  cc
cnh l DE = 3cm,  EG = 5cm,
GH = 6cm,  DH = 4cm.  
Tnh chu vi  hnh t gic .

4 a)  Tnh  di  ng gp khc ABCDE.

b)  Tnh  chu vi  hnh t gic ABCD.

A

B M

N

A B

D CP

D

C
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S 1  trong php nhn v php chia

1 .  Php nhn c tha s 1
a)  1 2 = 1  + 1  = 2,  vy 1 2 = 2

1 3 = 1  + 1  + 1  = 3,  vy 1 3 = 3

1 4 = 1  + 1  + 1  + 1  = 4, vy 1 4 = 4.

l S 1 nhn vi s no cng bng chnh s .

b)  2 1  = 2 3 1  = 3 4 1  = 4 

l S no nhn vi 1 cng bng chnh s .

2.  Php chia cho 1
1 2 = 2,  vy 2 :  1  = 2 

1 3 = 3,  vy 3 :  1  = 3 

1 4 = 4,  vy 4 :  1  = 4.

l S no chia cho 1 cng bng chnh s .

1 Tnh nhm :

1 2 = 1 3 = 1 5 =

2 1  = 3 1  = 5 1  = 1 1  =

2 :  1  = 3 :  1  = 5 :  1  = 1 :  1  =

2 S ?

2 = 2 5 = 5 :  1  = 3

1  = 2 5 :  = 5 1  = 4

3 Tnh :

a)  4 2 1  = ; b)  4 :  2 1  = ; c)  4 6 :  1  =



1 33

Trang 1 33CM YK

S 0 trong php nhn v php chia

1 .  Php nhn c tha s 0

0 2 = 0 + 0 = 0,  vy 0 2 = 0,

ta c 2 0 = 0.

0 3 = 0 + 0 + 0 = 0,     vy 0 3 = 0,

ta c 3 0 = 0.

l S 0 nhn vi s no cng bng 0.

S no nhn vi 0 cng bng 0.

2.  Php chia c s b chia l 0 

0 :  2  = 0 v 0 2 = 0

0 :  5 = 0 v 0 5 = 0

l S 0 chia cho s no khc 0 cng bng 0.

Ch  : Khng c php chia cho 0.

1 Tnh nhm :

0 4 = 0 2 = 0 3 = 0 1  =

4 0 = 2 0 = 3 0 = 1 0 =

2 Tnh nhm :

0 :  4 = 0 :  2  = 0 :  3 = 0 :  1  =

3 S ? 5 = 0 3 = 0

:  5 = 0 :  3 = 0

4 Tnh :

2 :  2 0 = 0 :  3 3 =

5 :  5 0 = 0 :  4 1  =



Luyn tp

1 a)  Lp bng nhn 1  : b)  Lp bng chia 1  :

2 Tnh nhm :

a)  0 + 3 = b)  5 + 1  = c)  4 :  1  =

3 + 0 = 1  + 5 = 0 :  2  =

0 3 = 1 5 = 0 :  1  = 

3 0 = 5 1  = 1  :  1  =

3 Kt qu tnh no l 0 ? Kt qu tnh no l 1  ?

1 34

Trang 1 34 CM YK

1 1  =

1 2 =

1 3 =

1 4 =

1 5 =

1 6 =

1 7 =

1 8 =

1 9 =

1 1 0 =

1  :  1  = 

2 :  1  =

3 :  1  =

4 :  1  =

5 :  1  =

6 :  1  =

7 :  1  =

8 :  1  =

9 :  1  =

1 0 :  1  =

2 - 2 3 :  3 5 - 5 5 :  5

3 - 2 - 1 1 1 2 :  2  :  1

0 1



Luyn tp chung

1 Tnh nhm :

2 3 = 3 4 = 4 5 = 5 1  = 

6 :   2  = 1 2 :  3 = 20 :  4 = 5 :  5 = 

6 : 3 = 1 2 :  4 = 20 :  5  = 5 :  1 = 

2 Tnh nhm (theo mu) :

a)  20 2 = ? 30 3 = 20 3 =

2 chc 2 = 4 chc 20 4 = 30 2 =

20 2 = 40 40 2 = 20 5 =

b) 40 :  2  = ? 60 :  2 = 60 :  3 =

4 chc :  2  = 2 chc 80 :  2 = 80 :  4 =

40 :  2  = 20 90 :  3 = 80 :  2 =

3 a)  Tm x : x 3 = 1 5 ; 4 x = 28.

b)  Tm y : y  :  2   = 2 ; y  :   5  = 3.

4 C gio chia u 24 t bo cho 4 t.  Hi  mi  t c my t bo ?

5 Xp 4 hnh
tam gic
thnh hnh
vung (xem hnh v) :

1 35

Trang 1 35CM YK



1 36

Trang 1 36 CM YK

Luyn tp chung

1 Tnh nhm :

a)  2 4 = 3 5 = 4 3 = 5 2 =

8 :  2 = 1 5 :  3 = 1 2 :  4 = 1 0 :  5 =

8 :  4 = 1 5 :  5 = 1 2 :  3 = 1 0 :  2  =

b)  2cm 4 = 1 0dm :  5 = 4cm 2 =

5dm 3 = 1 2cm :  4 = 8cm :  2 =

4l 5 = 1 8l : 3 = 20dm :  2  =

2 Tnh :

a)  3 4 +   8 = b)  2 :  2 0 =

3 1 0 - 1 4 = 0 :  4 +  6  =

3 a) C 1 2 hc sinh chia u thnh 4 nhm.  Hi  mi  nhm c my hc sinh ?

b)  C 1 2 hc sinh chia thnh cc nhm,  mi  nhm c 3 hc sinh.  Hi  chia
c thnh my nhm ?  



6.  CC S TRONG PHM VI  1 000

n v,  chc, Trm, nghn

Cc s : 100,  200,  300,  400,  ...  l cc s trn trm.

1 37
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1 38

Trang 1 38 CM YK

c,  vit (theo mu) :



So snh cc s trn trm

1

2 1 00 . . .  200 400 . . .  300

300 . . .  200 700 . . .  800

500 . . .  400 900 . . .  900

700 . . .  900 600 . . .  500

500 . . .  500 900 . . .  1 000

3 S ?

1 39

Trang 1 39CM YK

>
< ?

>
<
=
?

1 00 200 400 

1 000 800 600 



Trm Chc n v Vit s c s

1 1 0 1 1 0 mt trm mi

1 2 0 1 20 mt trm hai  mi

1 3 0 1 30 mt trm ba mi

1 4 0 1 40 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

1 40

Trang 1 40 CM YK

Cc s trn chc t 1 1 0 n 200

1 20 < 1 30
1 20 < 1 30

1 30 > 1 20



1 Vit (theo mu) :

2 1 1 0 . . .  1 20

1 20 . . .  1 1 0

1 1 0 . . .  1 20

1 30 . . .  1 50

1 50 . . .  1 30

1 50 . . .  1 30

3 1 00 . . .  1 1 0 1 80 . . .  1 70

1 40 . . .  1 40 1 90 . . .  1 50

1 50 . . .  1 70 1 60 . . .  1 30

4 S   ? 1 1 0 ; . . .  ;  1 30 ;  1 40 ;  . . .  ;  1 60 ;  1 70 ;  . . .  ;  . . .  ;  200

5 Xp 4 hnh 
tam gic
thnh hnh
t gic

(xem hnh v)  :

1 41

Trang 1 41CM YK

>
<
?

>
<
=
?

Vit s c s Vit s c s

1 1 0 mt trm mi 1 90

1 30 1 20

1 50 1 60

1 70 1 40

1 80 200



Trm Chc n v Vit s c s

1 0 1 1 01 mt trm l inh  mt

1 0 2 1 02 mt trm l inh  hai

1 0 3 1 03 mt trm l inh  ba

1 0 4 1 04 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

1 42

Trang 1 42 CM YK

cc s t 1 01  n 1 1 0



1 Mi s di y ng vi cch c no ?

2 S ?

| | | | | | | | | |

1 01 1 02 . . . 1 04 . . . 1 06 . . . . . . 1 09 . . .

3 1 01  . . .  1 02 1 06 . . .  1 09

1 02 . . .  1 02 1 03 . . .  1 01

1 05 . . .  1 04 1 05 . . .  1 05

1 09 . . .  1 08 1 09 . . .  1 1 0

4 a)  Vit cc s 1 06,  1 08,  1 03,  1 05,  1 07 theo th t t b n ln.

b)  Vit cc s 1 00,  1 06,  1 07,  1 05,  1 1 0,  1 03 theo th t t ln n b.  

1 43

Trang 1 43CM YK

>
<
=
?

1 02

1 05 1 08

1 07

1 09

1 03

a)  Mt trm l inh  by

b)  Mt trm l inh  chn

c)  Mt trm l inh  tm

d)  Mt trm l inh  hai

e)  Mt trm l inh  nm 

g)  Mt trm l inh  ba



Trm Chc n v Vit s c s

1 1 1 1 1 1 mt trm mi  mt

1 1 2 1 1 2 mt trm mi  hai

1 1 5 1 1 5 mt trm mi  lm

1 1 8 1 1 8 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  .
mt trm

ba mi  lm

1 44

Trang 1 44 CM YK

cc s t 1 1 1  n 200



1 Vit (theo mu) :

2 S ?

a) | | | | | | | | | |

1 1 1 1 1 2 . . . 1 1 4 . . . 1 1 6 1 1 7 . . . . . . 1 20

| | | | | | | | | |

1 21 1 22 . . . 1 24 . . . 1 26 . . . 1 28 . . . 1 30

b) | | | | | | | | | |

1 51 . . . 1 53 . . . 1 55 . . . 1 57 1 58 . . . 1 60

| | | | | | | | | |

1 61 . . . . . . 1 64 . . . . . . 1 67 . . . 1 69 1 70

c) | | | | | | | | | |

1 91 . . . 1 93 . . . . . . 1 96 . . . 1 98 . . . 200

3 1 23 . . .  1 24 1 20 . . .  1 52

1 29 . . .  1 20 1 86 . . .  1 86

1 26 . . .  1 22 1 35 . . .  1 25

1 36 . . .  1 36 1 48 . . .  1 28

1 55 . . .  1 58 1 99 . . .  200

1 45

Trang 1 45CM YK

>
<
=
?

1 1 0 mt trm mi

1 1 1

1 1 7

1 54

1 81

1 95



Trm Chc n v Vit s c s

2 4 3 243
hai  trm

bn mi  ba

2 3 5 235
hai  trm

ba mi  lm

3 1 0 31 0
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

2 4 0 .  .  .
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  .
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  .
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  . .  .  . .  .  . .  .  .
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

1 46

Trang 1 46 CM YK

cc s c ba ch s



1 Mi s sau ch s  vung trong hnh no ?

2 Mi s sau ng vi cch c no ?

3 Vit (theo mu) :

1 47

Trang 1 47CM YK

31 1
31 5

322

521

405

450

a)  Bn trm l inh  nm

b)  Bn trm nm mi

c)  Ba trm mi  mt

d)  Ba trm mi  lm

e)  Nm trm hai  mi  mt

g)  Ba trm hai  mi  hai

c s Vit s

Tm trm hai  mi
Chn trm mi  mt
Chn trm chn  mi  mt
Su trm by mi  ba
Su trm by mi  lm
By trm l inh  nm
Tm trm

820
. . .
. . .
. . .
. . .
. . .
. . .

c s Vit s

Nm trm su mi
Bn trm hai  mi  by
Hai  trm ba mi  mt
Ba trm hai  mi
Chn trm l inh  mt
Nm trm by mi  lm
Tm trm chn  mi  mt

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .



1 48

Trang 1 48 CM YK

So snh cc s c ba ch s

1 1 27 . . .  1 21 865 . . .  865

1 24 . . .  1 29 648 . . .  684

1 82 . . .  1 92 749 . . .  549

2 Tm s ln nht trong cc s sau :

a)  395 ;  695 ;  375 ; b)  873 ;  973 ;  979

c)  751  ;  341  ;  741 .

3 S   ?

971 972 973 976 977 979

982 983 986 988

991 995 996 999 1 000

>
<
=
?



Vit s Trm Chc n v c s

1 1 6
81 5
307
. . .
. . .
. . .

1
. . .
. . .
4
. . .
8

1
. . .
. . .
7
. . .
0

6
. . .
. . .
5
. . .
2

mt trm mi  su
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
chn  trm
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

>
<
=
?

1 49

Trang 1 49CM YK

Luyn tp

1 Vit (theo mu) :

2 S   ?

a) 400 ;  500 ;  . . .  ;  . . .  ;  800 ;  900 ;  . . .  .

b)  91 0 ;  920 ;  930 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  970 ;  . . .  ;  990 ;  . . .  .

c)  21 2 ;  21 3 ;  21 4 ;  . . .  ;  . . .  ;  21 7 ;  21 8 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .

d)  693 ;  694 ;  . . .  ;  . . .  ;  697 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  701 .

3 543 . . .  590 342 . . .  432

670 . . .  676 987 . . .  897

699 . . .  701 695 . . .  600 + 95

4 Vit cc s 875,  1 000,  299,  420 theo th t t b n ln.

5 Xp 4 hnh tam gic thnh hnh t gic (xem hnh v)  :



1 50

Trang 1 50 CM YK

Mt

Mt l mt n v  o  di.  Mt vit tt l m.  

1m = 1 0dm    ;     1 m = 1 00cm.

1 S   ? 1 dm = . . .  cm . . .  cm = 1 m

1 m = . . .  cm . . .  dm = 1 m

2 Tnh : 1 7m + 6m   = 1 5m - 6m = 

8m + 30m = 38m - 24m =

47m + 1 8m = 74m - 59m =

3 Cy da cao 8m,  cy thng cao hn cy da 5m.  Hi  cy thng cao bao
nhiu mt ?

4 Vit cm hoc m vo ch chm thch hp :

a)  Ct c trong sn trng cao 1 0 . . .

b)  Bt ch  di  1 9 . . .

c)  Cy cau  cao 6 . . .

d)  Ch T cao 1 65 . . .



1 51

Trang 1 51CM YK

Ki-l-mt

Ki-l-mt l mt n v  o  di  (chng hn,
 o qung ng gia hai  tnh  ta dng n
v  ki-l-mt).

Ki-l-mt vit tt l km.

1 km = 1 000m.

1 S  ?

1 km = . . .  m . . .  m  = 1 km

1 m = . . .  dm . . .  dm = 1 m

1 m = . . .  cm . . .  cm = 1 dm

2 Nhn hnh v tr li cc cu hi sau :

a)  Qung ng t A n B di  bao nhiu  ki-l-mt ?

b)  Qung ng t B n D (i  qua C)  di  bao nhiu ki-l-mt ?

c)  Qung ng t C n A (i  qua B)  di  bao nhiu ki-l-mt ?



    (V
it

 N
am

)

    (Vi
t  N

am
)

1 52

Trang 1 52 CM YK

3 Nu s o thch hp (theo mu) :

4 a)  Cao Bng v Lng Sn,  ni  no xa H Ni  hn ?

b)  Lng Sn v Hi  Phng,  ni  no gn H Ni  hn ?

c)  Qung ng no di  hn :  H Ni  -  Vinh hay Vinh -  Hu ?

d)  Qung ng no ngn hn :  Thnh ph H Ch Minh -  Cn Th hay
Thnh ph H Ch Minh -  C Mau ?

Qung ng Di

H Ni  -  Cao Bng
H Ni  -  Lng Sn
H Ni  -  Hi  Phng
H Ni  -  Vinh
Vinh -  Hu
Thnh ph H Ch Minh -  Cn Th
Thnh ph H Ch Minh -  C Mau

285km
.. . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . .



1 53

Trang 1 53CM YK

Mi-li-mt

Mi-li-mt l mt n v  o  di.

Mi-l i-mt vit tt l mm.

1 cm = 1 0mm  ;   1 m = 1 000mm.

1 S   ?

1 cm = . . .  mm 1 000mm = . . .  m  5cm = . . .  mm 
1 m = . . .  mm 1 0mm = . . .  cm 3cm = . . .  mm

2 Mi on thng di y di bao nhiu mi-li-mt ?

3 Tnh chu vi hnh tam gic c  di cc cnh l :  

24mm,  1 6mm v 28mm.

4 Vit cm hoc mm vo ch chm thch hp :
a)  B dy ca cun sch ' 'Ton 2' '  khong 1 0 . . .
b)  B dy chic thc k dt l 2 . . .
c)  Chiu  di  chic bt bi  l 1 5 . . .



1 54

Trang 1 54 CM YK

Luyn tp

1 Tnh :

1 3m + 1 5m = 5km 2 =

66km - 24km = 1 8m :  3 =

23mm + 42mm = 25mm :  5 =

2 Mt ngi  i  1 8km  n th  x,  sau  li  i  tip 1 2km  n thnh ph.
Hi  ngi    i  c tt c bao nhiu ki-l-mt ?  

3 Khoanh vo ch t trc cu tr li ng :

Mt bc th may dng 1 5m vi  may 5 b qun o ging nhau.  Hi  
may mt b qun o nh th cn bao nhiu mt vi  ?

A.  1 0m

B.  20m

C.  3m 

4 o  di  cc cnh ca hnh tam gic ABC
ri  tnh  chu vi  ca hnh  tam gic .



1 55

Trang 1 55CM YK

Vit s thnh tng cc trm, chc, n v

1 Vit (theo mu) :

2 Vit cc s 271 ,  978,  835,  509 theo mu :

271  = 200 + 70 + 1

3 Mi s 975,  731 ,  980,  505,  632,  842 c vit thnh tng no ?

975 600 + 30 + 2 500 + 5 731

632 900 + 70 + 5 700 + 30 + 1 980

842 800 + 40 + 2 900 + 80 505

4 Xp 4 hnh tam gic thnh hnh
ci thuyn (xem hnh v) :

389 3 trm 8 chc 9 n v  389 = 300 + 80 + 9

237

1 64

352

658

357 gm 3 trm 5 chc 7 n v
820 gm 8 trm 2 chc 0 n v
703 gm 7 trm 0 chc 3 n v

357 = 300 + 50 + 7
820 = 800 + 20 
703 = 700 + 3



1 56

Trang 1 56 CM YK

php cng (khng nh) trong phm vi 1 000

326 + 253 = ?

326 l 6 cng 3 bng 9,  vit 9.
+

253 l 2 cng 5 bng 7,  vit 7.

579 l 3 cng 2 bng 5,  vit 5.

326 + 253 = . . .

1 Tnh :

235 637 503 625 326
+
451  

+
1 62

+
354

+
43

+
251

200 408 67 230 732
+
627

+
31

+
1 32

+
1 50

+
55

2 t tnh ri tnh :

a) 832 + 1 52 ; 257 + 321

b) 641  + 307 ; 936 +  23.

3 Tnh nhm (theo mu) :

a) 200 + 1 00 = 300 500 + 1 00 = 200 + 200 =

500 + 200 = 300 + 1 00 = 500 + 300 =

300 + 200 = 600 + 300 = 800 + 1 00 =

b) 800 + 200 = 1 000 400 + 600 = 500 + 500 =



1 57

Trang 1 57CM YK

Luyn tp

1 Tnh :

225 362 683 502 261
+
634

+
425

+
204

+
256

+
27

2 t tnh ri tnh :

a)  245 + 31 2 ; 665 + 21 4 ; 21 7 + 752

b)  68 + 27 ; 72 + 1 9 ; 61  + 29.

3 Hnh no  khoanh vo       s con vt ?

a) b)

4 Con gu nng 21 0kg,  con s t nng hn con gu 1 8kg.  Hi  con s t

nng bao nhiu ki-l-gam ?

5 Tnh chu vi hnh tam gic ABC.

1
4



1 58

Trang 1 58 CM YK

Php tr (khng nh) trong phm vi  1 000

635 - 21 4 = ?

635 l 5 tr 4 bng 1 ,  vit 1 .
- 

21 4 l 3 tr 1  bng 2,  vit 2.

42 1 l 6 tr 2 bng 4,  vit 4.

635 - 21 4 = . . .

1 Tnh :

484 586 497 925
-

241
- 

253
- 

1 25
-

420

590 693 764 995
- 

470
-

1 52
-

751
-

85

2 t tnh ri tnh :

548 - 31 2 ; 732 - 201  ; 592 - 222 ; 395 - 23.

3 Tnh nhm (theo mu) :

a)  500 - 200 = 300 700 - 300 = 900 - 300 =

600 - 1 00 = 600 - 400 = 800 - 500 =

b)  1 000 - 200 = 800 1 000 - 400 = 1 000 - 500 =

4 n vt c 1 83 con,  n g t hn n vt 1 21  con.  Hi  n g c bao
nhiu con ?



1 59

Trang 1 59CM YK

Luyn tp

1 Tnh :

682 987 599 425 676
-

351
- 

255
- 

1 48
- 

203
- 

21 5

2 t tnh ri tnh :

a)  986 - 264 ; 758 - 354 ; 831  - 1 20

b)  73 - 26 ; 65 - 1 9 ; 81  - 37.

3 Vit s thch hp vo  trng :

4 Trng Tiu hc Thnh Cng c 865 hc sinh,  Trng Tiu hc Hu Ngh
c t hn Trng Tiu hc Thnh Cng 32 hc sinh.  Hi  Trng Tiu hc
Hu Ngh  c bao nhiu hc sinh ?

5 Khoanh vo ch t trc kt qu ng :

S hnh t gic c trong hnh v l :

A.  1

B.  2

C.  3

D.  4

S b  tr 257 869 867 486

S tr 1 36 1 36 659 264

Hiu  1 21 206



1 60

Trang 1 60 CM YK

Luyn tp chung

1 Tnh :

35 48 57 83 25
+
28

+
1 5

+
26

+ 
7

+
37

2 Tnh :

75 63 81 52 80
- 

9
-

1 7
-

34
-

1 6
-

1 5

3 Tnh nhm :

700 + 300 = 800 + 200 = 500 + 500 = 

1 000 - 300 = 1 000 - 200 = 1 000 - 500 =

4 t tnh ri tnh :

a) 351  + 21 6 ; 427 + 1 42 ;  51 6 + 1 73 

b)  876 - 231  ; 999 - 542 ;  505 - 304.  



5 V hnh theo mu :

1 61

Trang 1 61CM YK



1 62

Trang 1 62 CM YK

1

1 00 ng + 1 00 ng = 200 ng.
200 ng i  c my t giy bc 1 00 ng ?

500 ng i  c my t giy bc 1 00 ng ?

1 000 ng i  c my t giy bc 1 00 ng ?

a)

b)

c)

Tin Vit Nam



2 S ?

a)

b)

c)

d)

3 Ch ln no cha nhiu tin nht ?

4 Tnh :

1 00 ng + 400 ng = 700 ng + 1 00 ng =

900 ng - 200 ng = 800 ng - 300 ng =

1 63

Trang 1 63CM YK

200 ng 200 ng

200 ng

200 ng 600 ng

500 ng 200 ng 1 00 ng . . .  ng

200 ng

1 00 ng

200 ng . . .  ng

200 ng
500 ng

1 00 ng

200 ng . . .  ng



1 64

Trang 1 64 CM YK

Luyn tp

1 Mi ti c bao nhiu tin ?

a) b) c)

d) e)

2 M mua rau ht 600 ng,  mua hnh ht 200 ng.  Hi  m phi  tr

tt c bao nhiu tin  ?

3 Vit s tin tr li vo  trng (theo mu) :

4 Vit s thch hp vo  trng (theo mu) :

S tin
Gm cc t giy bc loi

1 00 ng 200 ng 500 ng

800 ng 1 1 1

900 ng 2 1

1 000 ng 3 1

700 ng 1

An mua rau ht An a ngi  bn rau S tin tr li

600 ng 700 ng 1 00 ng

300 ng 500 ng

700 ng 1 000 ng

500 ng 500 ng



Luyn tp chung

1 Vit s v ch thch hp vo  trng (theo mu) :

2 S ?

Mu :

3 875 . . .  785 321  . . .  298

697 . . .  699 900 + 90 + 8 . . .  1 000

599 . . .  701  732 . . .  700 + 30 + 2

4 Hnh no  khoanh vo       s hnh vung ?

a) b)

5 Gi tin  mt chic bt ch  l 700 ng,  gi tin  mt chic bt bi  nhiu
hn gi tin  mt chic bt ch  300 ng.  Hi  gi tin  mt chic bt bi  l
bao nhiu ng ?

1 65

Trang 1 65CM YK

1
5

>
<
=
?

389 390 391 298

899 998

c s Vit s Trm Chc n v

Mt trm hai  mi  ba 1 23 1 2 3

Bn trm mi  su

5 0 2

299

9 4 0



1 66

Trang 1 66 CM YK

Luyn tp chung

1 937 . . .  739 200 + 30 . . .   230

600 . . .  599 500 + 60 + 7 . . .   597

398 . . .  405 500 + 50 . . .   649

2 Vit cc s 857,  678,  599,  1 000,  903 theo th t :

a)  T b n ln 

b)  T ln n b.

3 t tnh ri tnh :

a)  635 +  241  ; 970 + 29

b)  896 - 1 33 ; 295 - 1 05.

4 Tnh nhm :

600m + 300m = 700cm + 20cm =

20dm + 500dm = 1 000km - 200km =

5 Xp 4 hnh tam gic nh thnh hnh tam gic to (xem hnh  v)  :

>
<
=
?



Luyn tp chung

1 t tnh ri tnh :

a) 456 + 323 ; 897 - 253

b) 357 + 621 ; 962 - 861

c) 421  + 375 ; 431  - 41 1 .

2 Tm x :

a) 300 + x = 800 ; b)  x - 600 = 1 00

x + 700 = 1 000 700 - x = 400.

3 60cm + 40cm . . .  1 m

300cm + 53cm . . .  300cm + 57cm

1 km .. .  800m

4 V hnh theo mu : 

1 67

Trang 1 67CM YK

>
<
=
?



7.  N TP cui nm hc

1 68

Tr
an

g 
16

8
C
M
Y
K

n tp v cc s trong phm vi  1 000

1 Vit cc s :

Chn trm mi  lm Hai  trm nm mi  

Su trm chn  mi  lm Ba trm by mi  mt

By trm mi  bn Chn  trm

Nm trm hai  mi  t Mt trm chn  mi  chn

Mt trm l inh  mt Nm trm nm mi  lm.

2 S ?

3 Vit cc s trn trm thch hp vo ch chm :

1 00 ;  . . .  ;  300 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  700 ;  . . .  ;  . . .  ;  1 000.

4 372 . . .  299 631  . . .  640

465 . . .  700 909 . . .  902 + 7

534 . . .  500 + 34 708 . . .  807

5 a)  Vit s b nht c ba ch s.

b)  Vit s ln nht c ba ch s.

c)  Vit s l in  sau  ca 999.

a)

b)

c)

>
<
=
?

380 381 383 386 390

500 502 507 509

700 71 0 720 790



n tp v cc s trong phm vi 1 000 (tip theo)

1 Mi s sau ng vi cch c no ?

2 a)  Vit cc s 842,  965,  477,  61 8,  593,  404 theo mu :

842 = 800 + 40 + 2

b)  Vit theo mu :

300 + 60 + 9 = 369 700 + 60 + 8 = 

800 + 90 + 5 = 600 + 50 = 

200 + 20 + 2 = 800 + 8 = 

3 Vit cc s 285,  257,  279,  297 theo th t :

a)  T ln n b 

b)  T b n ln.

4 Vit s thch hp vo ch chm :

a)  462 ;  464 ;  466 ;  . . .  .

b)  353 ;  355 ;  357 ;  . . .  .

c)  81 5 ;  825 ;  835 ;  . . .  .

1 69

Trang 1 69CM YK

a)  Chn  trm ba mi  chn

b)  Su trm nm mi

c)  By trm bn mi  lm

d)  Ba trm l inh  by

e)  Bn trm tm mi  t

g)  Mt trm hai  mi  lm

h)  Nm trm chn  mi  su

i)  Tm trm mi  mt

307

81 1

939

1 25

650

596

745

484



1 70

Trang 1 70 CM YK

n tp v php cng v php tr

1 Tnh nhm :

30 + 50 = 70 - 50 = 300 + 200 = 

20 + 40 = 40 + 40 = 600 - 400 = 

90 - 30 = 60 - 1 0 = 500 + 300 = 

80 - 70 = 50 + 40 = 700 - 400 =

2 Tnh :

34 68 425 968
+

62
-

25
+

361
-

503

64 72 37 90
+

1 8
-

36
+

37
-

38

765 286 566 600
-

31 5
+

701
-  

40
+ 

99

3 Mt trng tiu  hc c 265 hc sinh gi  v 234 hc sinh trai.  Hi  trng
tiu hc  c bao nhiu hc sinh ?

4 B th nht cha c 865l nc,  b th hai  cha c t hn b th nht
200l nc.  Hi  b th hai  cha c bao nhiu l t nc ?



1 71

Trang 1 71CM YK

n tp v php cng v php tr (tip theo) 

1 Tnh nhm :

500 + 300 = 400 + 200 = 700 + 1 00 = 

800 - 500 = 600 - 400 = 800 - 700 = 

800 - 300 = 600 - 200 = 800 - 1 00 = 

2 t tnh ri tnh :

a) 65 + 29 ; 55 + 45 ;  1 00 - 72

b)  345 + 422 ; 674 - 353 ; 51 7 + 360.

3 Anh cao 1 65cm,  em thp hn anh 33cm.  Hi  em cao bao nhiu

xng-ti-mt ?

4 i  Mt trng c 530 cy,  i  Hai  trng c nhiu hn i  Mt 1 40 cy.

Hi  i  Hai  trng c bao nhiu cy ?

5 Tm x :

a)  x - 32 = 45 ; b)  x + 45 = 79.



n tp v php nhn v php chia

1 Tnh nhm :

a)  2 8 = 1 2 :  2  = 2 9 = 1 8 :  3 =

3 9 = 1 2 :  3 = 5 7 = 45 :  5 =

4 5 = 1 2 :  4 = 5 8 = 40 :  4 =

5 6 = 1 5 :  5 = 3 6 = 20 :  2  =

b)  20 4 = 30 3 = 20 2 = 30 2 =

80 :   4 = 90 :  3 = 40 :  2 = 60 :  2  =

2 Tnh :

4 6 + 1 6 = 20 :  4 6 =

5 7 + 25 = 30 :  5 :  2  =

3 Hc sinh lp 2A xp thnh 8 hng,  mi  hng c 3 hc sinh.  Hi  lp 2A c
bao nhiu hc sinh ?

4 Hnh no  khoanh vo       s hnh trn ?

5 Tm x :

a) x :  3 = 5 ; b) 5 x = 35.

1 72

Trang 1 72 CM YK

a) b)

1

3



n tp V php nhn v php chia (tip theo)

1 Tnh nhm :

4 9 = 5 7 = 3 8 = 2 8 = 

36 :  4 = 35 :  5 = 24 :  3 = 1 6 :  2  = 

2 Tnh :

2 2 3 = 3 5 - 6 =

40 :  4 :  5 = 2 7 + 58 =

4 9 + 6 = 2 8 + 72 =

3 C 27 bt ch  mu chia u cho 3 nhm.  Hi  mi  nhm c my bt
ch  mu ?

4 Hnh no  khoanh vo        s hnh vung ?

5 S ?

4 + . . .  = 4 . . . 4 = 0

4 - . . .  = 4 . . . :  4 = 0

1 73

Trang 1 73CM YK

1
4

a) b)



1 74

Trang 1 74 CM YK

n tp v i  lng

1 a)  ng h ch my gi ?

b)  Vo bui  chiu,  hai  ng h no ch cng gi ?

2 Can b ng c 1 0l nc mm,  can to ng nhiu hn can b 5l nc
mm.  Hi  can to ng c bao nhiu l t nc mm ?

3 Bn Bnh c 1 000 ng,  bn mua mt con tem  gi  th ht 800 ng.
Hi  bn Bnh cn my trm ng ?

4 Vit mm, cm,  dm,  m hoc km vo ch chm thch hp :

a)  Chic bt bi  di  khong 1 5 . . .

b)  Mt ngi  nh nhiu tng cao khong 1 5 . . .

c)  Qung ng Thnh ph H Ch Minh -  Cn Th di  khong 1 74 . . .

d)  B dy hp bt khong 1 5 . . .

e)  Mt gang tay di  khong 2 . . .  



n tp v i  lng (tip theo)

1 Bng sau y cho bit thi gian H dnh cho mt s hot ng trong ngy :

Trong cc hot ng trn,  H dnh nhiu thi gian nht cho hot ng no ?

2 Bnh cn nng 27kg,  Hi  nng hn Bnh 5kg.  Hi  Hi  cn nng bao nhiu
ki-l-gam ?

3 Hai  x inh X v Hip Ho cch nhau 1 1 km.  Nh bn Phng cch x
Hip Ho 20km (xem hnh v).  Hi  nh bn Phng cch x inh  X
bao nhiu ki-l-mt ?  

4 Mt trm bm phi  bm nc trong 6 gi,  bt u bm lc 9 gi.  Hi  n
my gi th  bm xong ?

1 75

Trang 1 75CM YK

Hot ng Thi gian

Hc 4 gi

Vui  chi 60 pht

Gip m vic nh 30 pht

Xem ti  vi 45 pht



1 76

Trang 1 76 CM YK

n tp v Hnh hc

1 Mi hnh sau ng vi tn gi no ?

2 V hnh theo mu :

ng thng AB 

on thng AB

ng gp khc OPQR

Hnh tam gic ABC

Hnh t gic ABCD

Hnh vung MNPQ

Hnh ch nht GHIK



3 K thm mt on thng vo hnh sau  c :

a)  Hai  hnh tam gic. b)  Mt hnh tam gic v mt hnh  t gic.

4 Trong hnh v bn c :

a)  My hnh tam gic ?

b)  My hnh ch nht ?

n tp v hnh hc (tip theo)

1 Tnh  di cc ng gp khc sau :

a) b)

2 Tnh chu vi hnh tam gic ABC, bit  di cc cnh l :

AB = 30cm   ,     BC = 1 5cm   ,     AC = 35cm.

3 Tnh chu vi  hnh t gic MNPQ,  bit  di  mi  cnh ca hnh  u
bng 5cm.

1 77

Trang 1 77CM YK



1 78

Trang 1 78 CM YK

4 Em th on xem nu con kin
i  t A n C theo ng gp
khc ABC hoc theo ng
gp khc AMNOPQC th  i
ng no di  hn.

Kim tra li  bng cch tnh 
di  hai  ng gp khc .

5 Xp 4 hnh tam gic thnh

hnh mi tn (xem hnh v)  :

Luyn tp chung

1 S ?

734 737732

908 91 1905

999996



1 79

Trang 1 79CM YK

2 302 . . .  31 0 200 + 20 + 2 . . .  322

888 . . .  879 600 + 80 + 4 . . .  648

542 . . .  500 + 42 400 + 1 20 + 5 . . .  525

3 S ?

4 Mi ng h ng vi cch c no ?

a)  7 gi 1 5 pht ;      b)  1 0 gi 30 pht ;  c)  1  gi ri.

5 V hnh theo mu :

9

6

+6 -8

+8 +6

1 4

1 1

-7 +9

-4 +5

>
<
=
?



1 80

Trang 1 80 CM YK

Luyn tp chung

1 Tnh nhm :

2 9 = 1 6 :  4 = 3 5 = 2 4 =

3 9 = 1 8 :  3 = 5 3 = 4 2 =

4 9 = 1 4 :  2  = 1 5 :  3 = 8 :  2  =

5 9 = 25 :  5 = 1 5 :  5 = 8 :  4 =

2 t tnh ri tnh :

a) 42 + 36 ; 85 - 21  ; 432 + 51 7

b) 38 + 27 ; 80 - 35 ; 862 - 31 0.  

3 Tnh chu vi hnh tam gic bn :

4 Bao ng cn nng 35kg,  bao go 

nng hn bao ng 9kg.  Hi  bao go
cn nng bao nhiu ki-l-gam ?

5 Vit hai s m mi s c ba ch s ging nhau.

Luyn tp chung

1 ng h ch my gi ?

2 Vit cc s 728,  699,  801 ,  740 theo th t t b n ln.
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3 t tnh ri tnh :

a) 85 - 39 ; 75 + 25 ; 31 2 + 7

b) 64 + 1 6 ; 1 00 - 58 ; 509 - 6.

4 Tnh : 24 + 1 8 - 28 = 3 6 :  2  =

5 8  - 1 1  = 30 :  3 :  5  =

5 Mt hnh tam gic c  di  mi  cnh u bng 5cm.  Hi  chu  vi  hnh
tam gic  bng bao nhiu xng-ti-mt ?

Luyn tp chung

1 Tnh nhm : 5 6 = 36 :  4 = 1 5 :  5  =

4 7 = 25 :  5 = 0 5 :  5  =
3 8 = 1 6 :  4 = 0 :  3  :  2 =
2 9 = 9 :  3 = 4 :  4 1  =

2 482 . . .  480 300 + 20 + 8 . . .  338

987 . . .  989 400 + 60 + 9 . . .  469

1 000 . . .  600 + 400 700 + 300 . . .  999

3 t tnh ri tnh :

a) 72 - 27 ; 602 + 35 ; 323 + 6
b) 48 + 48 ; 347 - 37 ; 538 - 4.

4 Tm vi  xanh di  40m,  tm vi  hoa ngn hn
tm vi  xanh 1 6m.  Hi  tm vi  hoa di
bao nhiu mt ?

5 o  di  cc cnh ca hnh tam gic ABC
ri  tnh  chu vi  hnh tam gic .  

>
<
=
?
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1 . n tp v b sung
l n tp cc s n 1 00 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  3
l n tp cc s n 1 00 (tip theo) .  .  .  .  4
l S hng -  Tng .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  5
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  6
l -xi-mt .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  7
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  8
l S b  tr -  S tr -  Hiu.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  9
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 0
l Luyn tp chung .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 0
l Luyn tp chung .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 1

2. Php cng c nh
trong phm vi  1 00

l Php cng c tng bng 1 0 .  .  .  .  .  .  .  .  1 2
l 26 + 4 ;  36 + 24 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 3
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 4
l 9 cng vi  mt s :  9 + 5 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 5
l 29 + 5 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 6
l 49 + 25 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 7
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 8
l 8 cng vi  mt s :  8 + 5 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 9
l 28 + 5 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  20
l 38 + 25 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  21
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  22
l Hnh ch nht -  Hnh t gic .  .  .  .  .  .  .  .  23
l Bi  ton v nhiu hn .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  24
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  25
l 7 cng vi  mt s :  7 + 5 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  26
l 47 + 5 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  27
l 47 + 25 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  28
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  29

l Bi  ton v t hn .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  30
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  31
l Ki-l-gam.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  32
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  33
l 6 cng vi  mt s :  6 + 5 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  34
l 26 + 5 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  35
l 36 + 1 5 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  36
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  37
l Bng cng .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  38
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  39
l Php cng c tng bng 1 00 .  .  .  .  .  .  40
l Lt .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  41
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  43
l Luyn tp chung .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  44

3. Php tr c nh
trong phm vi  1 00

l Tm mt s hng trong mt tng .  .  .  .  45
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  46
l S trn chc tr i  mt s .  .  .  .  .  .  .  .  .  47
l 1 1  tr i  mt s :  1 1  - 5 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  48
l 31  - 5 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  49
l 51  - 1 5 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  50
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  51
l 1 2 tr i  mt s :  1 2 - 8 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  52
l 32 - 8 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  53
l 52 - 28 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  54
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  55
l Tm s b  tr .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  56
l 1 3 tr i  mt s :  1 3 - 5 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  57
l 33 - 5 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  58
l 53 - 1 5 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  59
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l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  60
l 1 4 tr i  mt s :  1 4 - 8 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  61
l 34 - 8 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  62
l 54 - 1 8 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  63
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  64
l 1 5,  1 6,  1 7,  1 8 tr i  mt s.  .  .  .  .  .  .  .  .  65
l 55 - 8 ;  56 - 7 ;  37 - 8 ;  68 - 9 .  .  .  .  .  .  66
l 65 - 38 ;  46 - 1 7 ;  57 - 28 ;  78 - 29 .  .  67
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  68
l Bng tr .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  69
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  70
l 1 00 tr i  mt s .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  71
l Tm s tr .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  72
l ng thng .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  73
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  74
l Luyn tp chung .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  75
l Ngy,  gi.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  76
l Thc hnh xem ng h .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  78
l Ngy,  thng .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  79
l Thc hnh xem l ch.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  80
l Luyn tp chung .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  81

4. n tp
l n tp v php cng
v php tr .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  82

l n tp v php cng v 
php tr (tip theo) .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  83

l n tp v php cng v
php tr (tip theo) .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  84

l n tp v hnh  hc .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  85
l n tp v o lng .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  86
l n tp v gii  ton .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  88
l Luyn tp chung .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  88
l Luyn tp chung .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  89
l Luyn tp chung .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  90

5. Php nhn v php chia
l Tng ca nhiu s .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  91
l Php nhn .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  92
l Tha s -  Tch .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  94

l Bng nhn 2 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  95
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  96
l Bng nhn 3 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  97
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  98
l Bng nhn 4 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  99
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 00
l Bng nhn 5 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 01
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 02
l ng gp khc -  
 di  ng gp khc .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 03

l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 04
l Luyn tp chung .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 05
l Luyn tp chung .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 06
l Php chia .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 07
l Bng chia 2 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 09
l Mt phn hai .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 1 0
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 1 1
l S b  chia -  S chia -  Thng .  .  .  .  .  .  1 1 2
l Bng chia 3 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 1 3
l Mt phn ba .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 1 4
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 1 5
l Tm mt tha s ca php nhn .  .  .  .  1 1 6
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 1 7
l Bng chia 4 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 1 8
l Mt phn t.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 1 9
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 20
l Bng chia 5 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 21
l Mt phn nm .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 22
l Luyn tp .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 23
l Luyn tp chung .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 24
l Gi,  pht .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 25
l Thc hnh xem ng h .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  1 26
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